

اسب ارادیہ

شمارہ ۱۸

POSTAL REGISTRATION NO. 9/609-3



مشریح چیز

سالانہ ۵۰ روپے
ششماہی ۲۵ روپے
کالکٹنگ ایجنٹ
بزرگ بھائی صاحب
فی ایچ بی ایک روپیہ

حصہ ۳

ایڈیٹرز
مخبر شہزاد نور

نامیہ
فرشتی محمد فضل اللہ

The Weekly "BADR" Qadian - 143516

۱۸ رمضان المبارک ۱۴۰۸ھ ۵ ہجرت ۱۳۶۷ھ ۱۹۸۸ء

صبر کا پتھیا دل سے لے کر بغیر بھی کا سفر ممکن نہیں

رمضان المبارک میں صبر کا پیمانہ بڑھائیں اور ہر خواہش کی قربانی میں صبر کا پتھیا بنیں

کیونکہ یہ

پیشہ کی رضا کی خاطر صبر کی مہارت کے دن ہوں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

”جو نیکی اللہ کی رضا کے حصول کی خاطر کی جائے تو دنیا پورا زور لگاتی ہے کہ وہ نیکی کرنے والے کو اس نیکی سے ہٹا دے اس لئے وہ نیکی جو شخص ابتداء و حسبہ اللہ کے لئے ہو اس کے ساتھ صبر کا ٹھکانہ لائینگے ہے اور وہ لوگ جنہوں نے اللہ کے منہ کی خاطر کچھ نیکی اختیار کی ہے ان کو لازماً صبر کے پتھیا بننا پڑے گا اور وہ اس کے بغیر نیکی کا سفر مشکل ہو جائے گا۔ فرمایا کہ سون کے جہاد کی کامیابی کا راز اس آیت میں نمایاں ہے۔ یہ صفات اختیار کرنے والے ضرور کامیاب ہوں گے۔ صبر کی عادت اللہ کی رضا کی خاطر عبادت میں کرنا انفاق فی سبیل اللہ جو خدا کی محبت کے نتیجے میں ہو فرمایا کہ اس وقت جماعت احمدیہ ایسے دور میں شال ہے جس کا اس آیت میں بیان ہے اور اس کی جو منفی صفات ہیں وہ آج احمدیت کے دشمن میں شدت اختیار کرتی چلی جا رہی ہیں حق اور باطل میں بڑے بڑے معرکے لڑنے لگے صرف آرائی ہو چکی ہے۔ جب ایسی صف آرائی ہوتی ہے تو لازماً انجام یہ ہوتا ہے کہ ایک قوم مٹ جاتی ہے اور دوسری قوم کو اللہ تعالیٰ قوت پر قوت عطا کرنا چاہتا ہے اور ایسے موقع پر بیتنا کے ذریعہ فیصلہ ہوتا ہے جس کے پاس نہ دلیل ہے نہ حق ہے نہ انصاف ہے اس کو ضرور مٹا ہو گا اس لئے جماعت احمدیہ جو نیکیوں پر قائم ہے اسے یہ عہد کر لینا چاہیے کہ وہ ہر قیمت پر نیکیوں کی حفاظت کریں گے۔ اس کے مقابل پر دشمن لازماً اس مقام سے ہٹانے کی کوشش کرے گا لیکن وہ ناکام ہوگا۔ فرمایا اس آیت میں بظاہر صف آرائی کا کوئی ذکر نہیں لیکن صبر کے لفظ میں جو جہاد مخفی حق اس کا اظہار آخری لکڑے میں ہے صبر اس لئے کہ تمہاری مخالفانہ طاقتیں تمہیں مٹانے کی کوشش کریں گی لیکن اگر تم ثبات قدم اختیار کرو گے تو ضرور کامیاب ہو گے اور دشمن کی مخالفانہ طاقتوں کو ضرور مٹا ہو گا۔“

رمضان خدا کی رضا کی خاطر صبر کا پیمانہ کا مہینہ ہے۔ صبر کو اس کے وسیع معنوں کے ساتھ پیش نظر رکھ کر وفادار رہیں اور کہیں بائوس نہ ہوں۔ رمضان میں اللہ تعالیٰ نے اس کا بہترین موقع عطا فرمایا ہے۔ جبکہ زندگی کے ہر شعبے میں صبر کرنا پڑتا ہے اور زندگی کی تمام صلاحیتیں صبر چاہتی ہیں۔ روزمرہ کی عادت کو چھوڑنا پڑتا ہے زبان پر ہنس کے لگانے پڑتے ہیں عبادتوں پر زور دینا ہوتا ہے۔ نیال بیوی کے تعلقات ہیں۔ دوست احباب سے تعلقات، سب پر روزہ اثر انداز ہوتا ہے اور ہر جگہ صبر کی ضرورت ہے اس لئے اس مہینہ میں صبر کا پیمانہ بڑھائیں اور ارادہ ہر خواہش کی قربانی میں صبر کا معیار بلند ہونا چاہیے۔ یہ خدا کی رضا کی خاطر صبر کی مہارت کے دن ہیں۔“

(بشکرہ النصر ۱۵ مئی ۱۹۸۷ء)

۵۔ مقامی طور پر محترم صاحبزادہ مرزا کیم احمد صاحب ناظر علی و امیر جماعت قادیان مع محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ امان اللہ مرکز یہ اور جگہ درویشان کرام و احباب جماعت بفضلہ تعالیٰ خیر دعائیت سے ہیں
الحمد لله
۶۔ رمضان المبارک میں روزانہ بعد نماز عصر مسجد اقصیٰ میں درس قرآن مجید کے سلسلہ میں مورخہ ۱۱ رمضان کو مکرم مولوی سید وسیم احمد صاحب تیماپوری نے سورۃ یونس تا سورۃ یوسف کا اور مورخہ ۱۲ و ۱۳ رمضان کو مکرم مولوی قریشی محمد فضل اللہ صاحب مدرسہ مدرسہ احمدیہ دہلی مدیر برائے سورۃ رعد تا سورۃ غن کا درس دیا اور رمضان سے مکرم مولوی محمد انعام صاحب مولوی مدرسہ احمدیہ سورۃ بنی اسرائیل تا سورۃ مومنوں درس دے رہے ہیں جو ۱۹ رمضان تک جاری رہے گا۔

جائے الاقویان

۱۸-۱۹-۲۰ فروری ۱۳۶۷ھ
۶-۱۹-۸۸
کی تاریخوں میں منعقد ہوگا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال جلسہ سالانہ قادیان انشاء اللہ ۱۸-۱۹-۲۰ فروری (دسمبر) ۱۳۶۷ھ میں منعقد ہوگا۔ احباب اس عظیم روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے ابھی سے تیاری شروع فرمائیے اللہ تعالیٰ احباب کو توفیق عطا فرمائے۔ کہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس روحانی اجتماع میں شرکت فرمائیے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

کی روشنی میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ پہلی قابل اعتراض بات تو یہ ہے کہ وہ فرشتے ہیں کون اور ان کا علم کیسے ہو۔ اور کیا ان سے ذاتی تعلق قائم ہوا اور کیا بعض فرشتوں کو دوسرے فرشتوں پر ترجیح دی جائے اور اس کے نتیجے میں جس طرح عیسائیوں میں بعض سینٹس (SAINTS) کے ساتھ تعلق قائم کر لیا جاتا ہے۔ یا بگڑے ہوئے زمانے کے بعض مسلمانوں میں بعض پیروں کے ساتھ محبت کا تعلق قائم کر لیا جاتا ہے اور یہ سمجھا جاتا ہے کہ وہ ہر مشکل کے وقت مشکل کشائی کریں گے۔ کیا لغو وبالہ من ذالک اسی قسم کا مضمون بیان ہوا ہے ہرگز نہیں۔ بلکہ ان سے بالکل مختلف مضمون ہے اور ملائک کے متعلق قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ

تمام ملائک پر ایمان لانا ضروری ہے

اور جس طرح تمام انبیاء پر ایمان لانا ضروری ہے اور ایک نبی اور دوسرے نبی کے درمیان فرق نہیں کیا جاسکتا، احوال کے اعتبار سے وہی مضمون ان ملائک کے اور یہ بھی حسیل ہوتا ہے اور کسی فرشتہ کے ساتھ اسی دوستی اور ایسا تعلق کہ کسی دوسرے فرشتے کے ساتھ تعلق توڑنے پر منتج ہو جاسکتا ہے۔ اس کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ اس لئے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ میرا فلان فرشتہ ہے اور تمہارا فلان فرشتہ ہے۔ تمہارا فرشتہ تمہاری مدد کرے گا۔ اور میرا فرشتہ میری مدد کرے گا اور اس طرح کائنات میں شریک کا ایک لامتناہی سلسلہ شروع ہو جائے۔ اس لئے سب سے پہلے یہ ضروری ہے کہ تعلق کو سمجھا جائے۔ پھر باقی مضمون خود بخود واضح ہو جائے گا۔ اور بظاہر نکلے اور شریک کی جو شکلیں ابھرتی ہوئی دکھائی دیتی ہیں وہ ساری آنا فنا نظر سے غائب ہو جائیں گی۔ یعنی یہ حقیقت اور بے معنی شکلیں ہیں ان کا اس آیت سے کوئی تعلق ہی نہیں۔

ملائک کے مضمون کو قرآن کریم نے بڑی تفصیل سے مختلف آیات میں بیان فرمایا اور ملائک کے جو کام بیان فرمائے گئے ان سے معلوم ہوتا ہے کہ تمام کائنات کا ہر قانون بعض ملائک کے تابع کار فرما ہے۔ اور یہ کائنات از خود بغیر کسی نگران اور بغیر کسی طاقت دینے والے کے خود بخود نہیں چل رہی چنانچہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

الذین یحملون العرش و من حولہ یسبحون بحمد ربہم و یؤمنون بہ و یتستفرون للذین آمنوا ربنا و سعۃ کل فیسی رحمۃ و عیلاً فغفر للذین تابوا و تبعوا سبیلک و قہمۃ عذاب الجحیم ہ

یعنی خدا کے ایسے فرشتے ہیں جو عرش کو اٹھائے ہوئے ہیں اور عرش کے ارد گرد جو بھی اس کا ماحول ہے، جو جس عرش سے تعلق رکھتے والی چیزیں ہیں، ان سب کو اٹھائے ہوئے ہیں۔ اپنے رب کی تسبیح کرنے میں اس کی حمد کے ساتھ۔۔۔ اس آیت کا جو پہلا حصہ ہے، حملون العرش اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ لغو وبالہ من ذالک، خدا تعالیٰ کسی تخت پر بیٹھا بیٹھا ہے۔ جیسا کہ

بعض دفعہ جاہلانہ تصور میں ایسی تصویر پیش کی جاتی ہے

کہ ایک عرش پر بیٹھا ہوا ہے اور فرشتوں سے اس کا بوجھ اٹھایا ہوا ہے۔ خدا تعالیٰ ساری کائنات کو اٹھاتا ہے۔ اس کا پیدا کرنے والا ہے۔ اسی کی طاقت سے ہر چیز قائم ہے۔ اس کی طاقت سے قائم ہیں۔ یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ خدا لغو وبالہ من ذالک کسی جسمانی نوعیت کے عرش پر یا کسی بھی نوعیت کے عرش پر اس طرح بیٹھا ہو کہ فرشتے اگر اس تخت کو چھوڑ دیں تو وہ نیچے گر پڑے۔ اول تو ادبیجہ اور نتیجے کا جو حقیقی تصور ہے اس میں یہ بات کسی طرح بھی سمجھی نہیں۔ لیکن اویچہ اور نیچے کا جو بھی تصور ہو اس بات کو چھوڑ بھی دیں، خدا کا عرش اٹھانے کا کچھ اور مطلب ہے۔ یہ مطلب ہر حال نہیں کہ خدا کا انحصار خدا کی شان کا انحصار کسی دوسری ذات پر ہے اس لئے عرش سے مراد یہاں، جیسا کہ "عرش عظیم" کے لفظ سے بھی معلوم ہوتا ہے، خدا کی کائنات ہے۔ خدا تعالیٰ نے جو کچھ بھی پیدا کیا ہے من حیث المجموع۔ وہ ساری کی ساری خدا کی کائنات عرش کے لفظ کے تابع ہے۔ یہ حملون العرش کا مطلب یہ ہو گا کہ یہ عظیم الشان اور لامتناہی نظام کائنات جو ہم دیکھ رہے ہیں وہ یہ تمام کا تمام خدا کے ماسور کردہ فرشتے چلا رہے ہیں۔ یہ نظام از خود نہیں چل رہا۔ جسی پہلو سے بھی تم دیکھو، جس بائیک نظر سے بھی تم مطالعہ کرو، ہر قانون کے نیچے ایک اور لطیف تر قانون اس قانون کا محرک اور موجب بنا ہوا نظر آئے گا۔ اور نظام کائنات کی آخری باگ ڈور خدا کے مقرر کردہ فرشتوں کے ہاتھ میں ہے۔

اس کی لامتناہی مثالیں پیش کی جاسکتی ہیں

آپ کا جس علم سے بھی تعلق ہو، اس پر آپ غور کر کے دیکھیں تو ہمیشہ یہی جواب نظر آئے گا کہ کچھ طاقتیں ہیں مردہ کار فرما ہیں جن کے نتیجے میں ہیں بعض چیزیں متحرک یا از خود متحرک نظر آتی ہیں۔ آپ کے جسم کے عضلات میں اندر اس کی حرکت اور اس کی زندگی، عضلات کی حرکت اور زندگی پر مبنی ہے اور لظاہر انسان یہی سمجھتا ہے کہ خون کی طاقت سے براہ راست عضلات حرکت میں آگئے۔ یہ درست ہے کہ وہ خون کی طاقت سے حرکت میں آتے ہیں، لیکن ہر عضلے پر اعصاب کی ایک نس مقرر ہے جس کی طاقت، عضلے اور خون کی طاقت کے مقابل ہر بظاہر کوئی بھی حیثیت نہیں رکھتی۔ اتنی خفیف سی برقی رداس میں دوڑتی ہے اور اتنی معمولی سی نیما کی تبدیلی اس کے اندر پیدا ہوتی ہے کہ سارے اعصاب کی اپری طاقت کا مجموعہ بھی ایک عضلے کی طاقت سے کم ہوتا ہے اگر اسے بجلی یا قوت سے ظاہری یا بیانیہ طور پر نا پائے لیکن سارے جسم کی طاقت موجود ہے اور عضلات کانسوں سے تعلق ٹوٹ جائے تو اسی کو ہم مفقوح کہتے ہیں۔ وہ طاقتیں بالکل بے معنی اور بے حقیقت ہو کے رہ جاتی ہیں جو بظاہر از خود کار فرما نظر آتی ہیں اور اس تعلق کا جو مرکز ہے وہ واضح ظاہری یا داغ نہیں بلکہ حضرت سراج موعود علیہ السلام سے جو طرح اسی مضمون پر روشنی ڈالی ہے اس اعصابی نظام کا مرکز روح ہے اور اس کا اور داغ کا ایک رشتہ ہے اور ہر حکم جو عضلات کو دیا جاتا ہے وہ روح کے واسطے سے پہنچتا ہے۔ یہاں تک تو دنیا کے ماہرین کی نظر بھی پہنچنے لگ گئی ہے۔ اتنی بات کو تو اب اعصاب کے اہل جوڈاکٹر ہیں۔

ملائے ہر ایک نقصان سے پاک ہے

(براہیضاً ص ۱۱۴)

پیشکش: گلوبل ریمینیوٹیکس نیچرا بندرا لٹرنی کلکتہ ۷۰۰۰۲۳
 فون: 27-0441
 گرام: GLOBE EXPORT

دفعہ سوال و جواب کی مخلوق میں بیان کر چکا ہوں، وہ اس مضمون کو نہ صرف
 پہنچ چکے ہیں بلکہ بڑے دفعہ سے عام دنیا ذریعہ مادہ پرست علماء
 کے مقابل پر کھڑے ہو کر یہ اعلان کرنے لگے ہیں کہ دماغ اپنی ذات
 میں کوئی چیز نہیں ہے۔ یہ تو ایک آئیڈیالوجی ہے اور اس کے پیچھے کوئی طاقت
 ہے جسے ہم برین BRAIN کے مقابل پر مائنڈ MIND کہتے ہیں اس
 طرح دماغ کے مقابل پر اسے روح قرار دیا جاسکتا ہے اور دنیا کی مختلف
 زبانوں میں اسے مختلف نام دیئے جاتے ہیں۔ پس بالآخر کائنات کے
 ہر نظام کے ہر جز کی تان روحانیت پر ٹوٹتی ہے اور اس سے الگ قائم
 فرشتوں کا سہمہ ہر چیز پر فرشتے مامور ہیں اور ان فرشتوں کی اصل
 طاقت سے ساری کائنات روالہ روالہ ہے۔ ان کے نظام کے پیچھے
 چل رہی ہے۔ پس

فرشتوں سے تعلق رکھنے والے فرشتوں کے نظام کو سمجھنا ضروری ہے۔

ورنہ نام بنام آپ اس طرح کا تعلق تفریقوں سے کبھی بھی قائم نہیں کر سکتے
 جس طرح بعض دفعہ جہلا ہم ذات کا تصور پیش کرتے ہیں۔ یا اللہ میں کے
 چرائی کی کہانی میں ایک جن کا تصور پیش کیا گیا ہے جو چاروں کو مس
 کرنے سے خود بخود ظاہر ہو جائے گا۔ اور آپ کے سارے کام کرنے
 شروع کر دے گا۔

خدا کی کائنات کہانیاں پر مبنی ہوتی نہیں ہے بلکہ گہرے حقائق پر
 مبنی ہے ان حقائق کو سمجھنے کے نتیجے میں آپ کی فائزیاں بڑھیں گی اور
 آپ کے مسائل حل ہوں گے ورنہ حقائق کو سمجھنے بغیر حقائق کے عرفان کے
 بغیر آج کل کی کائنات سے کچھ فائدہ بھی نہیں اٹھا سکتے۔ یہی
 کائنات ہے جو آج سے دس ہزار سال پہلے کے انسان کے سامنے
 بھی کھلی پڑی تھی۔ اور یہی کائنات ہے جو آج کے انسان کے سامنے
 بھی کھلی پڑی ہے۔ لیکن جن لوگوں نے اس کائنات کے معارف کو سمجھنے
 کی کوشش کی، اس کے پس منظر میں حرکات کو جاننے اور پہچاننے کی
 کوشش کی انہوں نے اس سے بہت کچھ حاصل کیا اور دس ہزار سال پہلے
 کا انسان جن کائنات میں رہتا تھا اور آج کا انسان جس کائنات
 میں رہتا ہے ظاہراً ایک ہے لیکن اس کے باوجود بھی ان دونوں کے
 درمیان زمین و آسمان کا فرق دکھائی دیتا ہے۔ اسی طرح کل آنے والا
 انسان اسی کائنات سے ایسے ایسے فائدے اٹھائے گا جو آج آپ
 کے وہم و گمان میں بھی نہیں آ سکتے۔

پس فرشتوں کے نظام کی حقیقت کو سمجھنا ضروری ہے ورنہ ان کی
 دعاؤں سے نہ آپ استفادہ کر سکتے ہیں نہ ان کے استغفار سے فائدہ
 اٹھا سکتے ہیں۔ نہ کوئی ان کی شفاعت کا اہل ہو سکتا ہے

شفاعت کے اندر ملنے کا مضمون ہے

تعلق قائم کرنے کا مضمون ہے، دو چیزوں کو جوڑنے کا مضمون ہے۔ اگر نہ
 ان کا تعلق تو خدا سے ہونے ورنہ ان کے لئے شفاعت کی اجازت کا
 کبھی بھی کوئی سوال پیدا نہ ہوتا۔ سوال یہ ہے کہ ہمارا ان سے تعلق کیسے
 قائم ہو؟ اس تعلق کا بازاہ بات میں ہے کہ در انسان جب ہم آہنگ
 ہو جاتے ہیں تو ان کے درمیان تعلق قائم ہو جاتا ہے۔

اور جس طرح ٹیوننگ فورکس (TUNING FORKES)
 سائیس کی لیبارٹری میں دھاتوں کے جو چمٹے سے جتنے ہونے ہوتے ہیں
 کی ویولینٹ (WAVE LENGTH) ایک ہو جائے یعنی اس کے ایلیٹر اور
 مالیکیولز (ATOMS AND MOLECULES) کی جو ترتیب ہے وہ ایک
 ہی قسم کے نظم و ضبط میں آجائے اور ایک جیسی ویولینٹ پیدا ہوتی شروع
 ہو جائے تو ایک ٹیوننگ فورک کو آپ بھائی اور اس کے بعد اس پر
 ہاتھ رکھ کر اس کو بند کر دیں تو آپ دیکھ کر حیران ہوں گے کہ دوسرا ٹیوننگ
 فورک خود بخود اسی طرح بجھنے لگ گیا ہے۔ یعنی جو نظم اسی ٹیوننگ
 فورک سے پیدا ہو رہا تھا جسے آپ نے خود متحرک کیا ہے، دوسرے
 ٹیوننگ فورک سے جو نظم ہر مردہ دکھائی دیتا تھا۔ اور اسے کسی نے متحرک
 نہیں کیا ہے۔ اس ٹیوننگ فورک کی حرکت کے نتیجے میں خود
 متحرک ہوا۔ اور خود بخود اس سے وہی نظم پیدا ہوتی شروع ہوگی جو متحرک
 ٹیوننگ فورک سے پیدا ہو رہی تھی۔

یہ تجربہ عام سائیس ریسرچرز میں بچوں کو بھی دکھایا جاتا ہے یہ بتانے
 کے لئے کہ ہم آہنگی سے کیسے کیسے استفادہ کر سکتے ہیں۔ اگر مزاج
 ایک ہو جائیں تو آپ کو ایک دوسرے سے محبت ہو جاتی ہے بعض دفعہ
 محبت کے سارے محرکات موجود ہوتے ہیں۔ لیکن مزاج کے بعض حصوں
 کا اختلاف ان محبتوں کو بالآخر فرقوں میں تبدیل کر دیتا ہے۔ بڑے پیمانے
 کے لئے ہونے والے رشتے ٹوٹ جاتے ہیں اس لئے کہ مزاج میں ہم آہنگی نہیں
 تو فرشتوں کی ذات اور ان کی کہنوں اور ان کے فعل اور ان کے مقام
 سے آپ تو نا آشنا ہیں اور نہ اس طرح ان کو بلانا آپ کے لئے جائز
 قرار دیا گیا ہے۔ کیونکہ وہ شرک میں داخل ہو جاتا ہے لیکن جن کاموں
 پر مامور ہیں۔

اگر آپ ان کے ساتھ ہم آہنگ ہو جائیں

تو آپ کا فرشتوں کے ساتھ پھر ایک تعلق قائم ہو جائے گا۔
 مثلاً جس طرح کائنات کو چلانے کے لئے فرشتے مقرر ہیں اسی
 طرح روحانی اور شرعی نظام کو چلانے کے لئے بھی خدا کے فرشتے مامور ہیں
 اور انسان کے ساتھ انسان کے تعلقات کو قائم رکھنے ان کو چلانے
 اور ان کی حفاظت کے لئے بھی خدا تعالیٰ کے فرشتے مامور ہیں۔ اس
 لئے آپ جن نیکی میں ترقی کرتے ہیں اس نیکی کے فرشتے کے ساتھ
 آپ کا ایک تعلق قائم ہوا شروع ہو جاتا ہے مثلاً انسان اپنے
 دوستوں اور عزیزوں پر خرچ کرتا ہے۔ اپنا رزق ان کے اد پر خرچ
 کرتا ہے۔ تو وہ فرشتے جو رزق کے نظام پر قائم ہیں۔ سوال یہ پیدا ہوتا
 ہے کہ ان کا ان سے تعلق پیدا ہوتا ہے؟ نہیں؟ اگر اس تعلق سے
 یہ مراد ہو تو ہر انسان اپنی احتیاج کے وقت کوئی نہ کوئی کام کرتا
 ہے پھر تو ہر انسان کا خواہ وہ کافر ہو مومن ہو، خواہ نیک ہو یا بد ہو
 تمام فرشتوں سے تعلق قائم ہو جانا چاہئے اور ان کے سارے مسائل
 حل ہو جائے چاہیں اس لئے یہ ملزوم نہیں ہے۔ مراد یہ ہے کہ وہ حرکت
 وہ کام وہ عمل جو فرشتوں کے مزاج کے مطابق کیا جائے اور اسی طرح
 کی اپنے اندر خصلتیں پیدا کی جائیں جو ان فرشتوں میں ہیں جو کسی

”پس تیری بات کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“

(الہام سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام)

پیشکش: عبدالمجید و عبد الرؤف مالکان، حمید ساری، مارٹے، فارح پور، گلگ (اٹریس)

نیکی پر مامور ہیں اس کے نتیجے میں تعلق پیدا ہوتا ہے ایک مالک اپنے بچے کے لئے قربانی کر رہی ہے۔ فرشتہ اس نظام سے بھی تعلق رکھتا رہا ہے اس پر بھی کوئی فرشتہ مامور ہے جس کا بچے کی اس حاجت کے ساتھ تعلق ہے جو مال پوری کر رہی ہے لیکن اس مال کے لئے اس فرشتے کے دل میں اگر وہی کا لفظ فرشتوں کے لئے استعمال کیا جائے۔ کوئی بھی حرکت پیدا نہیں ہوگی۔ لیکن ایک مال اگر غیر کے بچے کے لئے ویسا ہی جذبہ دکھائے جیسا کہ اپنے بچے کی تکلیف کے وقت دکھائی تھی تو پھر فرشتے کے مزاج کے مطابق اس کا مزاج بن گیا۔ یہ مراد ہے ہم آہنگی سے۔ کیونکہ فرشتے کے تو کوئی بچے نہیں ہیں۔ وہ فرشتے جو بچوں کی بعض ضروریات پر مامور ہیں اور ہر قسم کے انسان کی ہر عمر کی ضروریات مختلف ہوتی چلی جاتی ہیں اس لئے

نظام کائنات بہت ہی وسیع اور باریک تر ہے

ان گنت فرشتے ہیں جو درجہ بدرجہ مختلف مقامات پر فائز مختلف اسمانوں سے تعلق رکھنے والے اور مختلف دائرہ کار میں حرکت کرنے والے ہیں۔ ان کی طاقتیں بھی مختلف ہیں قرآن کریم سے اس مضمون پر بڑی روشنی پڑتی ہے۔

ہر حال ایک فرشتے کی تو کوئی اولاد نہیں ہے اس کو خدا نے جس کام پر مامور فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ مثلاً جیسا کہ میں نے مثال دی تھی بعض بچوں کی کوئی ضرورت ہے اس کا تعلق کسی فرشتے سے ہے۔ مثلاً اس کے لئے دانت کے زمانے کی تکلیفوں کو دور کرنا اور اس میں آسانی پیدا کرنا۔ اس قسم کی بے شمار مثالیں دی جاسکتی ہیں۔ کوئی بھی ضرورت ہو۔ آپ بغیر عین سمجھ لیں۔ اس میں جب آپ اپنی ذات کی خاطر نہ ضرورت پوری کرتے ہیں تو اس کے نتیجے میں اس فرشتے سے تعلق قائم نہیں ہوگا کیونکہ فرشتہ جیسا کہ ضرورت پوری کرنا ہے تو اپنی ذات کی خاطر نہیں کرنا۔ خدا کی خاطر کرتا ہے جس بنے اس کو مامور فرمایا ہے۔ اس لئے جب آپ ایسے ضرورت مند انسان کو محبت اور پیاری نظر سے دیکھتے ہیں جیسا براہ راست آپ سے رشتہ نہیں ہو اور اس کی ضرورت کو پورا کرنے کی کوشش کرتے ہیں تو اس پہلو سے اس دائرے میں اس فرشتے کے ساتھ آپ کا از خود تعلق قائم ہو جاتا ہے اور یہ تعلق منشاء الہی کے نتیجے میں پیدا ہوتا ہے ذاتی طور پر اس معاملے میں آپ کو نہ کسی فرشتے کے نام کی ضرورت ہے نہ اس کے ساتھ خاص محبت بنانے کی ضرورت ہے۔ اس کا جذبات سے تعلق ہی کوئی نہیں اس مضمون کا ہم آہنگی سے تعلق ہے۔ گویا خدا کی کائنات کے جو بھی مددگار بن جاتے ہیں خدا ان کا مددگار ہو جاتا ہے۔ اس کا خلاصہ یہ ہے۔

چنانچہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو اپنے بھائی کی یعنی بی نوب انسان کی ضرورت پوری کرنے پر لگا رہتا ہے خدا اس کی ضرورت پوری کرنے پر لگا رہتا ہے۔ وہ کس طرح کرتا ہے؟

قرآن کریم فرماتا ہے

ایک بہت وسیع نظام ہے اس میں بعض باشندوں کو تین مقرر فرمائی گئی ہیں وہ باشندوں کا تیس نظام کی نگرانی کر رہی ہیں آپ اگر کسی کے رزق کی ضرورت پوری کرنے کیلئے فانی توجہ رکھتے ہیں۔ غراب سے خاص جلدی رکھتے ہیں تو جب آپ کو وہ ضرورت پیش آئے گی تو باشندوں فرشتے خود آپ کی ضرورت کا خیال رکھیں گے۔ خواہ آپ اپنے لئے وہ چیز حاصل کر سکیں یا نہ کر سکیں خواہ باشندوں پر آپ کے دل میں دعا کی توجہ پیدا ہو یا نہ ہو اگر آپ کا یہ مزاج ہے تو قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے کہ خدا کے فرشتے آپ کے لئے دعا شروع کر دیتے ہیں اور آپ کے لئے استغفار شروع کر دیتے ہیں کیونکہ یہاں تعلق کا معاملہ ہوجانا ہے۔ جس طرح بچہ مال سے تعلق قائم کرتا ہے، ماں بچے سے تعلق قائم کرتی ہے۔ ضروری نہیں کہ وہ دل ہی سیک وقت کسی ضرورت کو پورا کرنے کے لئے باشندوں طور پر کوئی کام کریں بعض دفعہ بچہ لا شعوری طور پر ایک چیز کا محتاج ہوتا ہے اس کو پتہ ہی نہیں ہوتا کہ میں کسی چیز کا محتاج ہوں۔ اور ماں کا دل اس کے لئے حرکت میں آجاتا ہے ماں کی فطرت اس کی خدمت پر مامور ہوجاتی ہے۔ اسی طرح بسا اوقات انسان کو خود اپنی ضرورت کا پتہ نہیں چلتا۔ لیکن اگر اس کا تعلق اس فرشتے سے قائم ہو چکا ہو جو کسی ضرورت پر مامور ہے اور وہ اس کا لحاظ سے اس فرشتے کے ساتھ ہم آہنگی اختیار کر چکا ہے تو پھر اس معاملے میں اس کے ساتھ ایک خاص سلوک ہو گا۔

یہ مضمون آپ صلحاء کی زندگی میں کھلی کتاب کی طرح پڑھ سکتے ہیں

اگر ہر نیکی کی ہر ضرورت ہر معاملے میں خود بخود پوری ہونی چاہیے تو پھر ایسا کیوں نظر نہیں آتا؟ اور کیوں یہ دکھائی دیتا ہے کہ بعض بزرگوں کی بعض ضرورتیں فوراً پوری ہوتی ہیں اور بعض بزرگوں کی بعض دوسری ضرورتیں فوراً پوری ہوتی ہیں۔ بعض بزرگوں کو بعض امور میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے خاص اعانت حاصل ہوتی ہے اور بعض دوسرے بزرگوں کو اس مضمون میں کوئی اعانت نہیں ہوتی۔ بعضوں کو غیر معیاری طور پر شفا دی جاتی ہے۔ بعض ایسے عرصے تک بیمار ہیں کہ مبتلا رہتے ہیں ان کو کوئی شفا نہیں دی جاتی۔ لیکن ان کے رزق کی ضمانت دی جاتی ہے۔ اس طرح اگر آپ سلحا کے واقعات، صحابہ کے واقعات پڑھیں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانے کے قریب کے واقعات تو بائبل بھی تازہ موجود ہیں۔ ان پر آپ غور کریں تو تب آپ کو سمجھ آئے گی کہ کیوں مثلاً

حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کو یہ اعجاز دیا گیا

کہ آپ کی ہر ضرورت بغیر کسی ظاہری سبب اور پیروی کے پوری کی جا رہی ہے۔ ان کی پیروی زندگی پڑھیں یعنی خلافت یا صحابہ سے پہلے کی تو پھر آپ کو یہ مسئلہ سمجھ میں آئے گا کہ وہ ہمیشہ ساری زندگی لوگوں کی ضرورتیں پوری کرنے پر مامور تھے ان کی ساری زندگی کا مقصد اعلیٰ یہ معلوم ہوتا تھا کہ وہ خدا کے ضرورت مند بندوں کی حاجات پوری کریں۔ کوئی آتا ہے کہ مجھے اتنے قرض کی ضرورت ہے وہ اسے اسی وقت دیدیں گے بغیر پوچھے کہ وہ کب اور کیسے دہیں گے گا۔ اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ ہر شخص کو ہر طریق اختیار کرنا چاہیے اگر ہر شخص مصنوعی طور پر یہ طریق اختیار کرے گی بھی نیکی کو اختیار کرے تو نظام عالم درہم برہم ہو جائے گا۔

ہر شخص کو پھر خدا بعض خاص قسم کی نیکیوں کی توفیق عطا فرماتا ہے اور ان نیکیوں کے لئے ان کا مزاج بنا جاتا ہے۔ اس لئے ایسے قرض دینے والے جب قرض دیتے ہیں تو اس نیت سے دیتے ہیں کہ اگر وہ نہیں دے گا تو میں اُفت نہیں کروں گا۔ اس سے دوبارہ پوچھوں گا نہیں۔ چنانچہ وہ پھر کتابت سے آزاد کئے جاتے ہیں وہ قرضے جس میں کتابت یعنی تحریر ضروری ہے، ایسے ہی جن میں برابر کا لین دین ہے اور ایک انسان لین دین کی نیت سے قرض دے رہا ہے۔ لیکن حضرت خلیفۃ المسیح الاول کے مزاج کا ان کا جو اس لئے (رومیہ) دیتا تھا اور اس نیت سے دیتا تھا کہ میں نے دوبارہ یاد بھی نہیں کرنا۔ مانگت بھی نہیں۔ اس کا لازماً طبعاً اس فرشتے سے جو ملائے اعلیٰ پر ان تمام فرشتوں پر افسر اعلیٰ مقرر فرمایا گیا ہے جو حاجات پوری کرنے والے فرشتے ہیں ایک گہر تعلق پیدا ہو جاتا ہے اور اس تعلق کے اظہار کے نتیجے میں آپ کے ساتھ خدا کے اذن کے ساتھ ان فرشتوں نے وہ معاملہ شروع کر دیا۔ آپ کو چیزیں پہنچاتی جاتی تھیں دی جاتی تھیں بغیر کسی نیکو حساب کے بغیر کسی شمار کے اور آپ کو علم تھا کہ یہ لازماً پوری ہو لگا گی۔ اب

مریضوں کے ساتھ ڈاکٹروں کا ایک تعلق ہے

اور اس تعلق میں فیس بھی آجاتی ہے۔ اب جس فیس دینے والے مریض کا فیس لینے والے ڈاکٹر سے جو تعلق ہے جس میں فیس ایک اہم کردار ادا کرتی ہے یہ ایک عام معروف تعلق ہے۔ اب کوئی ڈاکٹر کہے کہ دیکھو میں اتنے مریضوں کی شفا کا موجب بنتا ہوں اس لئے شفا دینے والے فرشتوں کا مجھ سے فاضل تعلق کیوں نہیں قائم ہو جاتا اور کیوں جب میں بیمار ہوتا ہوں تو مجھ سے غیر معمولی معاملہ نہیں کیا جاتا؟ وجہ یہ ہے کہ ہر ڈاکٹر کا تعلق فرشتوں والا نہیں ہوا کرتا۔ بعض ڈاکٹر ایسے ہیں جن کا تعلق بالکل اور مضمون کا ہے اور اگر وہ کچھ لیتے بھی ہیں تو اس لئے نہیں کہ اگر فیس نہ ملے تو ہم علاج نہ کرتے۔ اور وہ اس بات سے بالا ہوتے ہیں کہ فیس سے ان کو کیا فائدہ ہے گا۔ ان کی تمام تر توجہ اس بات کی طرف ہوتی ہے کہ مریض کو مجھ سے کیا فائدہ ہے پینے کا اور زیادہ سے زیادہ میں کیا فائدہ پہنچا سکتا ہوں۔ اس پہلو سے جو بیمار سے تعلق احمدی ڈاکٹر افریقہ میں گئے ہیں انہوں نے خدا کے خاص سلوک کے بڑے عجیب عجیب نظارے دیکھے ہیں کیونکہ ان کے جانے میں نیت وادب پاک اور لہتی تھی۔ وہ اس لئے گئے تھے کہ خدا کے بندوں کی شفا کیلئے خدا کی خاطر ہم یہ سفر اختیار کر رہے ہیں اور وہاں جا کر انہوں نے مریضوں سے فیس کی خاطر تعلق نہیں جوڑا۔ فیس بھی جہاں سے مل سکتی تھی ملتی تھی۔ لیکن اس بات کو مشروط نہیں کیا بلکہ جس کو توفیق تھی وہ دے گیا اور جس کو فیس دینے کی توفیق نہیں تھی اس کا مقصد علاج کیا اور

ایک صحابی (ان کا نام غالباً حکیم فضل الدین تھا) روایت کرتے ہیں کہ میرے گھر میں زچگی تھی یعنی وضع حمل کا وقت تھا۔ اور میری بیوی شدید تکلیف میں تھی۔ اور مجھے ڈر تھا کہ کہیں اس تکلیف سے مر نہ جائے۔ میں حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ اس کے لئے دعا بھی اور دعا بھی کرے اور اس کے بعد گھر گیا تو اللہ تعالیٰ نے غیر معمولی طور پر اعجازی طور پر عطا فرمایا اور بیوی کی ساری تکلیف رنج ہو گئی۔ جس پچیدگی کا اثر تھا وہ پچیدگی بھی ختم ہو گئی۔ دوسرے دن جب وہ صبح کی نماز کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ کے مکان کے دروازے کے سامنے سے گزر رہے تھے تو وہ باہر نکلے۔ یہاں آیا اور کہا کہ بیوی کا کیا حال ہے۔ انہوں نے کہا کہ میں دالیں گیا ہوں تو خدا کے فضل سے دیکھتے دیکھتے بیوی ٹھیک ہو گئی اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ آپ کی دعا کا اعجازی نشان ہے۔ آپ نے فرمایا "مجھے تو بتا دیا ہوتا۔ میں تو ساری رات کھڑا اسی کے لئے دعا کرتا رہا۔" یہ ہے وہ الہیاء۔ یہ وہ تعلق ہے مریض کے لئے اس کی تکلیف کے نتیجے میں جس کے نتیجے میں فرشتے لازماً اسے وجود سے عاشقانہ تعلق رکھنے لگ جاتے ہیں۔ اور پھر اس کی دعاؤں میں اعجاز پیدا ہو جاتا ہے، اسی کی شفا کی کوششوں میں اعجاز پیدا ہو جاتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام

طبیعی نہیں تھے یعنی پیشے کے لحاظ سے۔ لیکن کہیں سے جوانی اور جوانی سے بڑھاپے تک آپ شوق کے ساتھ غریبوں کی خدمت کی خاطر علاج فرمایا کرتے تھے۔ اور جب بھی کوئی مریض ہوتا تو آپ اس کے لئے بے چین ہو جاتا کرتے تھے۔ آپ کی بے چینی خدا کے علم میں اس حد تک تھی کہ آپ کو اس معاملے میں شفاعت کی اجازت دی گئی۔ اور دوسرے واضح طور پر خدا تعالیٰ نے آپ کے ساتھ شفاعت کا تعلق اس معاملے میں قائم فرمایا اور خدا کے اذن سے جب آپ نے شفاعت کی ہے تو پھر جو مریض شفا یاب ہوئے ہیں ان کے لئے 'دنیاوی علم کے لحاظ سے بچنے کی کوئی گنجائش نہیں تھی۔'

حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ کا بھی ایک تعلق تھا۔ اور لوگوں کو وہ تعلق بھی نظر آ رہا تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا بھی ایسے مریضوں سے ایک تعلق تھا اور وہ بھی لوگوں کو بظاہر نظر آ رہا تھا۔ مگر نظر آنے کے بہتر جانتا تھا کہ کس کا تعلق کس نوع کا ہے۔ گنا گنا ہے۔ اس کی ذات میں کتنا پورے اس کی نوع میں کتنا۔ ڈوب چکا ہے۔ اور اسی لئے درجہ بدرجہ ان سے سلوک ہوتا تھا۔ یہ درجہ ہے کہ خدا تعالیٰ فرشتوں کو بھی اور نبیوں کو بھی جب تک اجازت نہ دے، وہ شفاعت نہیں کر سکتے۔ کیونکہ ان کو خود نہیں پتہ ہوتا کہ اس تعلق میں کتنی گہرائی ہے۔ اپنے ساتھ تعلق کو تو انسان جان سکتا ہے۔ ایک نبی بھی جان سکتا ہے اور ایک فرشتہ بھی جان سکتا ہے۔ چنانچہ انبیا بھی بوجہ شفاعت کی کوشش کرتے ہیں۔ بعض دفعہ جذبہ اتنا بڑھ جاتا ہے کہ بغیر اجازت کے، لاعلمی میں، غلطی سے، عداوت میں، ان کے منہ سے لفظ شفاعت نکل جاتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ پھر اس کی درستگی بھی فرمادیتا ہے۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ ان کو اس بند سے سے کتنا تعلق تھا، جس کے لئے دعا کی جارہی ہے۔ اور دعا قبول نہ ہونے کی شکل میں پھر شفاعت کی طرف رجحان پیدا ہو رہا ہے۔ لیکن وہ نہیں جانتے کہ ان کا اپنا اس معاملے میں خدا کی نظر میں کیا منصب ہے۔ اور پھر یہ نہیں جانتے کہ جس بند سے کی شفاعت کی جارہی ہے خدا کی نظر میں اس شفاعت کا اہل ہے کہ نہیں۔ اس لئے

دو لایعلیاں ہیں جو انسان کو گھیرے ہوئے ہیں

یہی دو لایعلیاں ان فرشتوں کو بھی گھیرے ہوئے ہیں جن کا اس آیت میں ذکر ہے۔ وہ نہیں جانتے۔ اور ان میں سے کوئی بھی یہ دعویٰ نہیں کر سکتا کہ ہم اس منصب پر فائز ہیں کہ شفاعت کریں اور نہ ان کو یہ علم ہے کہ وہ

وجود جن کا ان فرشتوں سے تعلق ہے۔ اس تعلق کی گتہ کیا ہے اور اس تعلق کی آخری وابستگی کس شکل میں ہے۔ مثلاً ایک آدمی بنی نوع انسان کی خدمت میں ان کی خدمت بھی کرتا ہے اور اس محبت میں نیکی کا رنگ پایا جاتا ہے۔ لیکن ایک آدمی دیکھے ہی خدمت کر رہا ہے لیکن اس کی ہر خدمت میں دراصل خدا کا تعلق کارفرما ہو رہا ہے اور بندے کا جو تعلق ہے وہ ثانوی حیثیت رکھتا ہے۔ ان دونوں قسم کے بندوں سے خدا کا معاملہ مختلف ہوگا۔ اس لئے جو شخص فرشتوں سے تعلق قائم کرتا ہے۔ یعنی اپنی نیکیوں کے ذریعے۔ ان خاص فرشتوں سے جو ان نیکیوں پر مامور ہیں وہ تعلق قائم کر لیتا ہے۔ اس حد تک تو دست سے لیکن فرشتے یہ بات نہیں جان سکتے کہ اس تعلق کو کیا حکم کیا گیا خالصتہً لہذا یہ کام کیا جا رہا تھا یا اگر وہ ظاہری طور پر جانتے بھی ہیں کہ برکت کے نیک ہیں تو اس کو اپنی کو نہیں جانتے جو تعلق باللہ کے نتیجے میں نیکیوں میں پیدا ہو جاتا ہے۔

اس لئے وہ تو اس حد تک دیکھتے ہیں کہ ہمارے معاملے میں یہ شخص ہم سے ہم آہنگ ہو گیا ہے۔ ہمیں خدا نے غریبوں کی خدمت پر مامور فرمایا ہے یہ غریبوں کی خدمت کر رہا ہے ہمیں خدا نے مامور فرمایا ہے مریضوں کو شفا دینے پر۔ اور یہ مریضوں کو شفا دے رہا ہے اور ذاتی تعلق نہیں بھی ہے۔ تب بھی شفا دے رہا ہے۔ پسے نہیں بھی دھول گزرتا تب بھی دے رہا ہے۔ فرشتے اپنے دائرہ کار میں آتا جانتے ہیں۔ لیکن خدا جانتا ہے کہ کوئی درحقیقت یہ بظاہر فرشتوں والے کام کس لئے کر رہا ہے۔ اس لئے دعا کی تو اجازت ہے کیونکہ

دعا تو ہر شخص کو کرنے کی اجازت ہے۔

ایک فقیر کی خدا ہے نا جو آئے گا، خدا لگا رہے گا۔ خدا لگانے سے کوئی روک سکتا ہے۔ ان فرشتوں کا تو کوئی خاص حق نہیں ہے دعا پر۔ ہر وجود کائنات کا ہر ذرہ ذرہ خدا کے حضور دعا اور التجا کر سکتا ہے۔ اور خدا مارک ہے، اسے روک کر تاجلا جائے۔ لیکن شفاعت کا معنی اس سے بلا ہے، اس میں خدا کا مدد ہے کہ بن کو یہ شفاعت کی اجازت دوں، وہ جس چیز کی شفاعت کریں گے، وہ ہو کر رہے گا۔ یہ بہت عظیم الشان سہارا ہے۔ اس کے لئے فرشتے اس بات کے نااہل ہیں کہ وہ یہ باتیں کہ ان نیکیوں میں جو ہم آہنگی ہے وہ کس حد تک لند ہے اور کس حد تک کسی اور عرض کے لئے کھینچے۔ اور چونکہ فرشتے خدا کے مقابل کے وجود نہیں ہیں اس لئے وہی نیکیاں جو انسان کے کام آسکتی ہیں جو بندوں اور ان کو اللہ بہتر جانتا ہے۔ اس لئے شفاعت سے پہلے یہ شرط لگانی گئی کہ کون ہے وہ ملکہ جو آسمانوں پر ہیں، ان کی شفاعت کام آئے مگر اس صورت میں کہ... اللہ تعالیٰ اجازت دے اس کے لئے جسے چاہے... اسی (آیت) میں دو مفعول پیش نظر رہنے چاہئیں۔ ایک مراد یہ ہو سکتی ہے کہ جن فرشتوں کو خدا چاہے اجازت دیتا ہے۔ ہر فرشتے کا یہ حق نہیں ہے کہ وہ سفارش کر سکے اور جن فرشتوں کو خدا کی خاص رضا حاصل ہوتی ہے خدا ان کو اجازت دیتا ہے۔ اور دوسرا 'اللہ' کا تعلق ان بندوں سے ہے جن کے لئے سفارش کی جاتی ہے۔ تو فرمایا، جن بندوں کے متعلق خدا چاہتا ہے ان کے لئے اجازت دیتا ہے۔ یعنی مراد یہ ہے کہ ہم یہ نہ سمجھ لینا کہ تمہارا فرشتوں سے تعلق قائم ہو گیا ہے۔ تم خود مختار ہو گئے ہو اور خدا سے بے نیاز ہو گئے ہو۔

خدا تعالیٰ کی کائنات میں کسی قسم کا کوئی شرک نہیں ہے

کوئی بھی، کسی چیز میں خدا تعالیٰ کا شریک نہیں ہے۔ اس لئے تم بھی خدا کے سو کسی طاقت پر انحصار نہیں کر سکتے خواہ وہ کتنی بھی عظیم الشان طاقت ہو فرشتوں کو جب شفاعت کی اجازت ملے گی اس وقت طے ہوگی جب خدا چاہے گا کسی بندے کے لئے جہاں، یہ اس بندے کے لئے ہے اجازت دیتا ہوں... اور اس میں رضا کا پہلو بھی شامل ہے۔ تو مسلم بنوا

کہ رضا سے الہی کی خاطر کام کرے وہ لوگوں کے لئے شفاعت کے دروازے کھولنے کا زیادہ امکان ہے۔ اور جو رضا سے الہی کے لئے کام نہیں کرتے ان کے لئے کم امکان ہے۔

اب یہاں ایک اور مسئلہ بھی حل کرنا ضروری ہے۔ بعض اوقات ایک شخص کے لئے شفاعت قبول ہو جاتی ہے۔ شفاعت کی اجازت دی جاتی ہے اور وہ شخص اگر غیر معمولی طور پر شفا پاتا ہے، بڑا ہوتا ہے لیکن وہ نیک نہیں بنتا۔ یا بظاہر اس شفاعت کا حقدار دکھائی نہیں دیتا۔

یہ کیا مسئلہ ہے؟ اس کا کیا حل ہے؟

اس کا حل یہ ہے کہ "اِن" (اے) کا لفظ اُس کے لئے استعمال ہی نہیں ہوا۔ ایسے مواقع پر دراصل جس شخص کی خاطر وہ شفاعت کی جاتی ہے، بعض دفعہ وہ اور ہوتا ہے۔ اور جس کے حق میں دعا قبول ہوتی ہے وہ اور ہوتا ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حضرت نواب محمد علی خان کے بیٹے کی بیماری کے وقت جبکہ وہ بچہ سے نکل چکا تھا اور ڈاکٹروں کی رائے میں اس کا بچانا ممکن تھا۔ اُس وقت شفاعت کی۔ کس کے لئے؟ نواب محمد علی خان کے تعلق کی وجہ سے۔ نہ کہ اُس بیٹے کے تعلق کی وجہ سے۔ وہ بچہ تو ابھی بچہ تھا۔ اُس کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے براہ راست صحبت کا تعلق پیدا ہی نہیں ہو سکتا تھا۔ بعض اپنے نظام، بعض اپنے صحبت لہو پیار کرنے والے اتنے پیار سے ہوتے ہیں کہ ان کی تکلیف جس کی وجہ سے ہو، وہ تکلیف دہر کرنا مقصد ہوتا ہے۔ وہ ذات جس کی وجہ سے تکلیف ہے وہ براہ راست توجہ کا مرکز نہیں ہوتی۔ پس وہاں شفاعت میں "لشخص" سے مراد حضرت نواب محمد علی خان صاحب بنتے ہیں نہ کہ وہ بچہ جس کے لئے دعا کی گئی۔ اسی لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام بعض دفعہ دوسری جگہ شفاعت سے مضمون کو بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ میں نے یہ کہا اور یہ سوچا کہ خدا کے نال نیک بندے نے اس لئے یہ کام کیا ہوا۔ اے خدا! اس لئے تو رحم فرما اور اس نصیبت کو نال و ستہ مٹا۔ جب عبد الکریم کے لئے آپ کو شفاعت کی اجازت فرمائی گئی اور آپ نے شفاعت کی اور عبد الکریم غیر معمولی طور پر شفا پا گیا۔

آج تک جیسا کہ مضمون میں لکھا گیا ہے وہاں یہ بھی لکھا گیا۔

کہ کسی کو باؤ لے گئے کے کاٹھ کا جھڑا پیدا ہو جائے اور باؤ لے چننے کی ساری عملیاتیں ظاہر ہو جائیں اور اس کے بعد وہ بغیر کسی ظاہری وجہ کے بغیر کسی دوائی کے از خود کلیمہ شفا پایا جائے، وہ طبی علم کے اس کا کوئی بد اثر نہ رہے، اس کی اولاد پیدا ہو۔ یہ ایک ناممکن سی بات تھی۔ آپ نے شفاعت کی۔ لیکن اس کے پس منظر میں آپ بتاتے ہیں کہ میرے دل میں درد اس لئے پیدا ہوا تھا۔ محض اس لڑکے کی خاطر نہیں۔ درد تو سردیوں نے گئے کے کاٹھ ہونے کے لئے درد پیدا ہو جانا چاہیے۔ کہ اس کے باپ نے بڑے اخلاقی کے ساتھ اُس کو بھرتا درد سے بچوایا تھا اور اس نیت کے ساتھ بھیجا تھا کہ خالصتہً دین کی خدمت کے لئے علم سیکھے۔ اور میری صحبت اور تربیت میں بڑا ہو اور باہر جا کر خدا کے دین کی خدمت کرے۔ پس "اے" (اے) کا لفظ بہت اہمیت سے رکھتا ہے۔ اسی کو سمجھنے بغیر آپ کوئی دفعہ ایسی الجھڑا میں مبتلا ہو جائیے گئے کہ سمجھ نہیں آئے کہ خدا نے لکھا تھا کہ لیکن تیشاؤ و تیرھوٹا بظاہر دعا، شفاعت قبول ہوتی ہے۔ لیکن جس شخص کے حق میں شفاعت قبول ہوتی ہے وہ اس کا اہل ذلالت نہیں آ رہا۔ وہاں آپ سے "اِن" (اے) کا اشارہ نہیں سمجھا۔ وہ شفاعت کسی اور کی خاطر قبول ہوتی ہوتی ہے۔ اور اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کو کسی اور وجہ سے نازی ہو رہا ہوتا ہے۔ مثلاً ایک خاص مضمون کے پیش نظر شفاعت قبول ہوتی ہے۔ اور صرف شفاعت ہی میں نہیں بلکہ

دعا میں بھی مضمون چل رہا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانے میں مولانا محمد علی صاحب مرحوم دھندل کو طاعون کا زہر شہید ہوا بلکہ ان کو یقین تھا کہ کیونکہ ساری علامتیں طاعون والی تھیں۔ گھٹلی بھی نکل آئی۔ بچا بھی اسی طرح تیز۔ اور ڈاکٹروں نے بظاہر باؤسی کا اظہار کیا۔ وہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو دعا کی ہے اس میں اس اعجازی نشان کو پیش نظر رکھ کے دعا کی ہے جو آپ کے عطا کیا گیا تھا۔ فرمایا اس طرح تو شہادت اعدا ہوگی۔ میرا ایک قریبی مجاہد سے تعلق رکھنے والا، یعنی ان کے صحابی ہونے کی حیثیت سے ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ حضرت مولوی محمد علی صاحب رضی اللہ عنہ۔ اللہ بہتر جانتا ہے ان کے ساتھ کیا معاملہ ہوگا۔ یہ تو اس کا کام ہے ہمارا کام نہیں۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قریب رہنے، بڑی خدمت کی۔ اس پہلو سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ایک تعلق بھی تھا۔ لیکن آپ نے دعا کے وقت اُس تعلق کی بات نہیں کی۔ آپ نے دعا کے وقت ایک اور مضمون کا حوالہ دیا ہے جس میں خدا تعالیٰ نے آپ کو ایک اعجازی نشان عطا فرمایا اور آپ کے قرب و جوار میں رہنے والوں کے متعلق وعدہ فرمایا کہ میں ان کو بچاؤں گا۔ جب اس حوالے سے دعا کی تو اچانک بغیر کسی ظاہری وجہ کے مولوی محمد علی صاحب چھپے ہو گئے۔ اسی طرح ہر مضمون میں "اے" (اے) کی انگریزی بعض دفعہ کسی اور انسان کی طرف اٹھ رہی ہوتی ہے۔ بعض دفعہ کسی اور مضمون کی طرف اٹھ رہی ہوتی ہے۔ لیکن ہر حال

شفاعت کا مضمون اُن کے لئے حرکت میں آتا ہے

جن کا تعلق یا تو براہ راست خدا کے فرشتوں سے ایسا ہو کہ وہ تعلق غیر معمولی ہو جائے اور اس کے اندر ایک عام قانون قدرت سے الگ بات پیدا ہو جائے یا اُس سے محبت کرنے والا ہو، اس سے غیر معمولی تعلق رکھنے والا ایسا ہو جو خود ان لوگوں میں شامل ہو جن کے اوپر خدا کی خاص رضا اور رحمت کی نظر پڑتی ہے۔ ایسے معاملات اگر ہوں تو شفاعت آج بھی ہو سکتی ہے۔ اِس لئے چونکہ یہ مضمون ہمیں سمجھ میں آ گیا کہ شفاعت، بعض دفعہ جس وجود سے ہوتی ہے اُس کی خاطر نہیں ہوتی بلکہ کسی اور کی خاطر ہوتی ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ ہم اپنی دعاؤں میں اگر کسی خاص وجود کو پیش نظر رکھیں، اپنی نیکیوں میں کسی خاص وجود کو پیش نظر رکھیں تو نیکیاں تو ہم کر رہے ہوں گے۔ یہ ممکن ہے کہ ان کا فائدہ دوسرے کو پہنچ جائے۔

اس آیت پر غور کرنے سے ہمیں حکمت کا یہ ایک اور راز معلوم ہوا۔ اسی لئے بعض دفعہ ہر حالت میں ہمیں بعض تیسوں کا نواب مرحوم کو پہنچتا ہے۔ عن کسی اور کا ہے اور نواب کسی اور کو پہنچ رہا ہے اس پہلو پر غور کرتے ہوئے

مجھے اسیران راہ مولیٰ کا خیال آیا

اُن کے لئے بہت دعا میں ہیں۔ اُن کے لئے ساری جماعت دعا میں کر رہی ہے اور دلوں میں بہت درد ہے اور دنیا کی ساری جماعت کے دلوں میں درد ہے اور ابھی تک اُن کا استیلا رہا ہو رہا ہے۔ مجھے شفاعت کے اس مضمون پر غور کرتے ہوئے خیال آیا کہ کیوں نہ ہم ان کی خاطر ہر دوسرے اسیر سے تعلق رکھنا شروع کر دیں۔ اسیران سے خواہ وہ راہ مولیٰ کے اسیر ہوں یا کسی اور قسم کے اسیر ہوں۔ اسیران کی بہبود کے لئے کچھ کر لیں۔ تاکہ خدا کے فرشتوں سے ہمارا تعلق قائم ہو جائے۔ اُن فرشتوں سے تعلق قائم ہو جائے جن کو اسیر کے مضمون پر مامور فرمایا گیا ہے۔ جو اسیروں کی رستگاری کا موجب بنا کر رہے ہیں۔ اور خدا کے ہاں جو مختلف قوانین جاری ہیں ان میں یہ بھی قانون ہے کہ غلامی کو دُور کرنے کے لئے خدا کے بعض نظام جاری ہیں۔ جن کا دور بعض دفعہ ہزاروں سال کی حرکت کے بعد نکلتا ہوتا ہے اور بعض اُن کا دور چھوٹی حرکت میں نکلتا ہوتا ہے۔ لیکن یہ بھی اپنی ذات میں ایک بہت وسیع مضمون ہے ہر حال۔ تو ایسی بات ہے کہ اسیروں کی رستگاری کا جو نظام ہے وہ بھی ایک نظام ہے کوئی اتفاقی حادثہ کا نتیجہ نہیں ہے۔ اور اس میں خدا

سالانہ اجتماع انصار اسلام آباد کے مقدمات مختصر ایڈیشن اللہ تعالیٰ کا ولولہ لکھنؤ پر

میرے پیارے انصار اہل کراچی

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
آپ کی طرف سے مجھے خوشی کی خبر پہنچتی رہتی ہیں۔ اسی وقت
یہ پڑھ کر بھی خوشی ہوتی کہ مجلس انصار اسلام آباد کا
سالانہ اجتماع منعقد ہو رہا ہے۔ اللہ کرے کہ یہ بابرکت اجتماع
خدا تعالیٰ کے انفضال اور برکات سے معمور ہو۔
انصار اسلام آباد، یہ دونوں نام آپ کو آپ کے
انعام اور ذمہ داریوں کی طرف متوجہ کرتے ہیں۔ کہ آپ اسلام کی
زندگی اور غلبہ کے لئے اللہ تعالیٰ کے ماسور کی مدد کرنے والے
لوگ۔ جس طرح مسیح موسوی کی آواز پر جواریوں نے
نہجس انصار اللہ کہا تھا اور اس کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ نے
ان کے لئے آسمان سے بارہ اتا اٹھا اسی طرح دنیا سے ایک
بار پھر مسیح جہدی کے انصار کو مشاہدہ کیا اور نیلے سے زیادہ عظمت
شان ایمان اور استقلال کے مشاہدے کئے اور پھر عظیم شان
آسمانی مآروں سے یہ جماعت سرفراز کی گئی۔ اس کے پیچھے وہ الہی
تقدیر کا فرما ہے جس کا ذکر حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ یوں
فرماتے ہیں کہ:-

”خداوند کے جس نے بار بار مجھے سمجھایا کہ سنسی ہوگی اور
ٹھٹھا ہوگا اور اللہ تبارک و تعالیٰ کے اور بہت ستائیں گے
لیکن آخر نصرت الہی تبارک و تعالیٰ سے شائ حال ہوگی اور خدا دشمنوں
کو مغلوب اور شرمندہ کرے گا۔ چنانچہ براہین احمدیہ میں بھی
بہت سا حصہ الہامات کا الہی پیشگوئیوں کو متلا رہا ہے
اور مکاشفات بھی ہی متلا رہے ہیں۔ چنانچہ ایک کشف
میں میں نے دیکھا کہ ایک فرشتہ میرے سامنے آیا اور
وہ کہتا ہے کہ لوگ پھرتے جاتے ہیں تب میں نے اس کو کہا
کہ تم کہاں سے آئے تو اس نے عربی زبان میں جواب دیا اور
کہا جس وقت کہ حضرت اوشتر یعنی میں اس کی
طرف سے آیا ہوں جو ایک ہے۔ تب میں اس کو ایک
طرف خلوت میں لے گیا اور میں نے کہا کہ لوگ پھرتے
جاتے ہیں مگر کیا تم بھی پھرتے گے تو اس نے کہا کہ ہم تو تمہارے
ساتھ ہیں تب میں اس حالت سے منتقل ہو گیا۔ لیکن یہ
سب انور درمیانی ہیں اور جو خاتم امر یہ منعقد ہو چکا ہے
وہ یہی ہے کہ بار بار کے الہامات اور مکاشفات سے
جو ہزار ہا تک پہنچ گئے ہیں اور آفتاب کی طرح روشن
ہیں خدا تعالیٰ نے میرے پر ظاہر کیا کہ میں آخر کار تجھے فتح
دوں گا اور ہر ایک الزام سے تیری بریت ظاہر کر دوں گا
اور تجھے غلبہ ہوگا اور تیری جماعت قیامت تک اپنے
خاتم الخوف پر غالب ہوگی اور فرمایا کہ میں زور آوروں سے
تیری ستیائی ظاہر کروں گا۔“

(انوار اسلام صفحہ ۵۲، ۵۳)
”آپ تمام لوگوں کو اس رکھو کہ یہ اس کی پیشگوئی ہے
جس نے زمین و آسمان بنایا وہ اپنی اس جماعت کو تمام
فلکوں میں پھیلا دے گا۔ اور محبت اور برہان کے رو سے

سب پر ان کو غلبہ بخشے گا۔ وہ دن آتے ہیں بلکہ
قریب ہیں کہ دنیا میں صرف ہی ایک مذہب ہوگا جو عزت
کے ساتھ یاد کیا جائے گا۔ خدا اس مذہب اور اس سلسلہ
میں نہایت درجہ اور فوق العادت برکت ڈالے گا۔
اور ہر ایک کو جو اس کے معدوم کرنے کا فک کر رکھتا
ہے ناسرادر کھو گا۔ اور یہ غلبہ ہمیشہ رہے گا یہاں تک
کہ قیامت آجائے گی۔..... ذہن میں ایک ہی مذہب
ہوگا اور ایک ہی پیشوا۔ میں تو ایک تخریزی کرنے آیا
ہوں سو میرے ہاتھ سے وہ تخریم بویا گیا اور اب وہ بڑھے
گا اور چھوٹے گا اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے۔
(تذکرۃ الشہادتین صفحہ ۶۵، ۶۶)

ان الہی نواہتوں کے مطابق جہاں ہر طلوع ہونے والا
سورج جماعت احمدیہ کے لئے فتح و نصرت اور تائید خداوندی
کی نوید لاتا ہے وہاں ہم نے یہ بھی سوچنا ہے کہ ہم نے کس حد
تک اس تقدیر کا ساتھ دیا جس کا اظہار خدا تعالیٰ نے بار بار عایشی
رسول صلی اللہ علیہ وسلم حضرت مسیح موعودؑ سے کیا۔
یہی آئے اسلام آباد کے انصاری الی اللہ اعلیٰ حق
کے لئے سمی کی وہ پھر خدا تعالیٰ کے ہاتھ سے مزید کثرت سے تم
پر نازل ہوں گے اور دونوں جہان کی خوش بختیاں تمہارے اور
شہاری نسلوں کے ساتھ وابستہ ہو جائیں گی۔
حضرت المصلح الموعودؑ کے الفاظ میں میرا پیغام یہ ہے

کہ
عسیر ہو لیکن سہولت ہوگی ہو کہ آسائش ہو کہ کچھ بھی ہو بند مگر دعوت اسلام ہو
کام مشکل ہے بہت منزلت تھوڑی دور ہے۔ آئے میرے اہل وفا سنت کبھی کام نہ ہو
گامزن ہو گے وہ صدق و صدا پر کہ تم کہ کوئی مشکل نہ رہے گی جو سر انجام نہ ہو
میری توفیق میں تمہارے یہ دعوت پیار ہے سر یہ اللہ کا سایہ رہے ناکام نہ ہو
اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔
اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ اس دنیا میں بھی سرخورد رہو اور
آخرت میں بھی سرخورد رہو۔ (آئینت)

دانشلام
خاکسار
مرزا طاہر احمد
(خلیفۃ المسیح الرابع)

اعلان

مکم ایس ایم مشتاق صاحب آف لکھنؤ کو نمائندہ بنگلہ برائے
جماعت احمدیہ لکھنؤ مقرر کیا گیا ہے۔ خریداران بڈر سے درخواست ہے کہ
وہ موصوف سے مکمل تعداد فرمائیں۔

مختصر ایڈیشن

تصحیح

بیتہ مجریہ ۲۱/۸۸ صفحہ ۱ پر لہجہ میں منعقدہ جلسہ یوم مسیح موعود
علیہ السلام کی رپورٹ کے عنوان میں تصحیح ایڈیشن سے ۱۵۵-۱۵۶ اجواب جماعت
کی شمولیت لکھا گیا ہے جو درست نہیں ہے۔ یہ تعداد جلسہ کی
کل حاضری تھی۔ اور جیسا کہ نیچے رپورٹ میں ذکر ہے تصحیح ایڈیشن سے
صرف ۱۴۷-۱۴۸ اجواب اور ۸ ستورات ہی جلسہ میں شریک ہوئے تھے
تاریخ اس کے مطابق اپنے اپنے پرچہ میں تصحیح فرمائیں۔
(ایڈیٹرز)

شاہراہ علیہ اسلام پر

پہلے ہی کامیاب تبلیغی اور تربیتی مساعی

مجلس انصار اللہ آندھرا کا تربیتی دورہ

مکرم حافظ صالح محمد الدین صاحب ناظم علاقہ انصار اللہ آندھرا رخصت ہوئے ہیں کہ مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری صدر مجلس انصار اللہ مرکز قادیان کی حیدرآباد آندھرا سے فائدہ اٹھاتے ہوئے آندھرا کی بعض جماعتوں کا تربیتی دورہ مرتب کیا گیا۔ چنانچہ اس کے مطابق مکرم صدر صاحب مرکز قادیان اور خاکسار مورخہ ۳۱ کو حیدرآباد سے جڑ پھیر رہینگے جہاں مسجد احمدیہ میں مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری کی زیر صدارت جلسہ یوم مسیح موعود کے انعقاد کا اہتمام کیا گیا۔ جلسہ کے اختتام پر صدر صاحب مرکز قادیان نے اراکین انصار اللہ کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔

مورخہ یکم اپریل کو چیتھ کنڈ میں بعد نماز جمعہ مجلس انصار اللہ کا تربیتی اجلاس مکرم محمد عبداللہ صاحب زعمیم انصار اللہ چیتھ کنڈ کی زیر صدارت ہوا۔ مکرم مولوی نصیر احمد صاحب خادم کی تلاوت قرآن کریم کے بعد عہد پہرایا گیا بعد خاکسار اور مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری نے انصار اللہ کو لائحہ عمل کے مطابق اپنی تبلیغی اور تربیتی مساعی کو تیز کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ اسی روز بعد نماز مغرب و عشاء مسجد احمدیہ و ڈراما میں منعقدہ جلسہ یوم مسیح موعود میں خاکسار اور مکرم مولوی صاحب موصوف کی مناسب موقعہ تقاریر ہوئیں۔

مورخہ ۱۱ اپریل کی شام کو تم ظہیر آباد پہنچے جہاں مکرم اقبال احمد صاحب کے مکان پر خدام و انصار جمع ہوئے مغرب و عشاء کی نمازوں کے بعد خاکسار اور مکرم صدر صاحب مرکز قادیان نے انصار اور خدام کو دینی امور اور تعلیم و تربیت کی طرف خصوصی توجہ دلائی۔

مورخہ ۱۲ اپریل کو حیدرآباد و سکندر آباد کی مجالس انصار اللہ کا مشترکہ جلسہ جلسہ مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری صدر مرکز قادیان کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ مکرم شیخ مسعود احمد صاحب انیس کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم محمد شمس الدین صاحب کی نظم خوانی کے بعد خاکسار نے انصار اللہ کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ بعد حیدرآباد کے ایک انصار کے زیر تبلیغ ہندو دوست جو بیعت کرنے کی غرض سے آئے تھے نے اپنے خیالات کا اظہار فرمایا۔ آخر میں صدر صاحب مجلس نے انصار اللہ کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی اور خدام اور خداموں کو چار حلقوں میں تقسیم کر کے ہر ہفتہ ہر حلقے میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے خطبات جمعہ کی کیسٹ کے سنوائے کا انتظام کرنے کی سکیم پیش کی بفضلہ تعالیٰ اس اجلاس میں چالیس سے زائد انصار شریک ہوئے۔ اختتام جلسہ پر مذکورہ دوست نے بیعت کی۔ الحمد للہ علی ذلک۔

۱۳۔ مکرم مولوی محمد ایوب صاحب صاحب مبلغ سلسلہ کی رپورٹ کے مطابق مورخہ ۱۴ اپریل کو مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری صدر مجلس انصار اللہ مرکز قادیان سے یادگیری کے بعد نماز مغرب و عشاء مسجد احمدیہ میں مجلس انصار اللہ کا تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں خدام و اطفال نے بھی شرکت کی۔ مکرم نذیر احمد صاحب ہودھی کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم منیر الدین خان صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم محمد رفعت اللہ صاحب غوری قائم مقام امیر جماعت احمدیہ یادگیری نے صدر صاحب مرکز قادیان کو خوش آملی کیا۔ بعد خاکسار اور محمد ایوب صاحب نے مختصر تقریر کی اور بعض تربیتی امور کی طرف توجہ دلائی۔ ازاں بعد جماعت احمدیہ یادگیری کی طرف سے مکرم خاتمہ امیر صاحب اور مجلس کی طرف سے مکرم محمد عثمان صاحب جگر کی زعمیم مجلس انصار اللہ یادگیری نے صدر صاحب مرکز قادیان کی مجلسوں کی آخر میں صدر شرم نے تقریر کی اور انصار اللہ کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ ازاں ۱۵ بجے مجلس عالم انصار اللہ کی میٹنگ ہوئی جس میں صدر صاحب مرکز قادیان نے ضروری امور کی طرف توجہ دلائی۔

سے فرماتے ہیں کہ:-
”رمضان ہمارے لئے یہ پیغام لے کر آیا ہے کہ پہلے بھی خدا دہائیں سنا کر تا تھا لیکن اب تو اور بھی تمہارے قریب آ گیا ہے وہ تم پر اپنی رحمت کے ساتھ ٹھک رہا ہے۔ دعا لیں۔ سنتے کے سارے دروازے کھل چکے ہیں۔ تمہاری ہر آہ دیکھ کر آسمان تک پہنچے گی کوئی ایسی آواز نہیں ہوگی جو تمہارے دل سے اٹھے اور اللہ کے عرش کو ہلانے میں ہو۔“

نیز فرماتے ہیں:-
”وہ ہیں یہ رمضان المبارک بہت بڑے بڑے اور اہمیت سے بہت بڑی وقت آیا ہے۔۔۔۔۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت کے دروازے کھل رہے ہیں۔ اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ پیاری آواز ہمارے کانوں میں گونج رہی ہے کہ جس کی زندگی میں یہ مہینہ داخل ہو جائے گا اللہ کو رحمت کے دروازے اس پر کھولتا چلا جائے گا۔ پس اس مہینہ کو اپنی زندگی میں داخل کر لیں۔ خود اس مہینہ میں داخل ہو جائیں کیونکہ اس سے بہتر امن کی اور کوئی جگہ نہیں ہے اللہ تعالیٰ ہمیں اس ماہ مبارک سے زیادہ سے زیادہ مستفیض ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور اپنی رضا و خوشنودی سے نوازے۔ آمین“

اعمال
مکرم انور احمد صاحب آف مولیٰ بنی ماکنز رہاں کو نماز تہجد بلا برائے جماعت احمدیہ مولیٰ بنی ماکنز و مہو بھنڈا ر منتوب کیا گیا ہے۔ مذکورہ جماعتوں کے خسر بیداران سے درخواست ہے کہ وہ مکرم موصوف کے ساتھ مکمل تعاون فرمائیں۔ جبراکم اللہ۔ (پینچر بدلی)

رمضان المبارک کی فضیلت کے متعلق فرماتے ہیں کہ:-
”شمس و کواکب مضات الذی انزل فیہ القرآن سے ماہ رمضان کی عظمت معلوم ہوتی ہے۔ صوفیانے لکھا ہے کہ یہ ماہ تنویر قلب کے لئے عمدہ مہینہ ہے۔ کثرت سے اس میں مسکاشقات ہوتے ہیں۔ صلوات تزکیہ نفس کرتا ہے اور صوم تجلی قلب کرتا ہے۔ تزکیہ نفس سے مراد یہ ہے کہ نفس امارہ کا شہوت سے بعد حاصل ہو جائے اور تجلی قلب سے مراد یہ ہے کہ کشف کا دروازہ اس پر کھلے کہ خدا کو دیکھنے“ (رملہ کائنات جلد چہارم ص ۶۷)

روزہ دار کی عظمت
حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ خدا تعالیٰ کی خاطر ایک دن کا روزہ رکھنے والے سے جہنم سو سال دور کر دیا جاتا ہے۔ (سنائی)
اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ روزہ دار کے پاس جب کوئی بے روزہ کھانا کھائے تو فرشتے روزہ دار کے لئے اس وقت تک دعا لیں کرتے رہتے ہیں یہاں تک کہ وہ کھانے والا اپنے کھانے سے فارغ ہو جائے (ترمذی)
اس لئے روزہ دار کے سامنے حتیٰ افتقر و رکھانا نہیں کھانا چاہیے۔ حضرت بریدہ بیان کرتے ہیں کہ حضرت بلالؓ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے حضور صبح کا کھانا تناول فرمایا رہے تھے۔ حضور نے فرمایا بلال! اگر کھانا کھاؤں۔ حضرت بلالؓ نے جواب دیا خدا کے رسول۔ مجھے روزہ لنگھتی ہے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ہم جنت میں اپنا رزق بھی کھا لیں اور بلال کا بچا ہوا بھی۔ پھر فرمایا۔ اے بلال! جانتے ہو روزہ دار کی ہڈیاں بھی تسبیح کرتی ہیں۔ اور جب اس کے پاس کھانا کھایا جائے تو فرشتے اس کے لئے بخشش کی دعا کرتے ہیں۔ (مہرِ حق)
سبحان اللہ! حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت بلالؓ کو کس قدر نوازا۔ ایں سعادت بزور بازو نیست سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کس روزہ

اللہ تعالیٰ اس دورہ کے بہتر نتائج کا ہر فرماے۔

بہتر نتائج کا ہر فرماے۔

مکرم نعمت اللہ صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ برنگور تحریر کرتے ہیں کہ یہاں پر ایک عیسائی تنظیم "Societation Association" کے لوگوں نے ایک جلسہ منعقد کیا جس کا مقصد مسلمانوں کو عیسائی بنانا ہے۔ اس میں تین یا دہری سرگرم عمل ہیں جو مسلمانوں سے عیسائی ہونے پر آمادہ ہیں۔ ہمارے ایک خادم نام حضرت اللہ صاحب نے ان سے رابطہ قائم کیا انہیں سرگرم کرنے کے لئے لٹریچر دیا۔

سورخہ کے ۱۲ کو مکرم مولوی محمد ایوب صاحب نے ایک دیگر جلسہ منعقد کیا۔ اسی روز مکرم مولوی صاحب مولوی محمد ایوب صاحب اور مولوی سید عیاض الدین صاحب الیکٹرک جوٹی فنڈ، مکرم شفقت اللہ صاحب اور خاکسار ہر سے یاد دہی صاحبان سے ان کی رہائش گاہ پر جا کر ملے اور اہمیت مسیحی تحریف بائبل اور کفارہ کے موضوع پر قسریہ طور پر گفتگو کی۔ ان سے کامیاب تبادلہ خیالات کیا۔ بالآخر انہوں نے گفتگو جاری رکھنے سے صاف انکار کر دیا۔

جلسہ ہائے سیرۃ النبی کا باہر کا انعقاد

مکرم ملک محمد اقبال صاحب سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ بھدرہ واہ تحریر کرتے ہیں کہ مورخہ ۸ اکتوبر کو بعد نماز مغرب احمدیہ مسجد میں زیر صدارت مکرم ماسٹر عبدالرزاق صاحب صدر جماعت جلسہ سیرت النبی صلح منعقد ہوا۔ جس میں مکرم میر عبد القیوم صاحب، مکرم خورشید احمد صاحب، میر محمد عبدالحمید صاحب، طاہر مکرم ماسٹر رحمت اللہ صاحب، عزیز نضر اللہ صاحب، صاحب کھڑک اور عزیز محمد صاحب میر ہدایت اللہ صاحب اور خاکسار ملک محمد اقبال نے معراج کی حقیقت پر قرآن حکیم اور احادیث کی روشنی میں تقاریر کیں۔

مکرم سید افضل نعیم احمد صاحب ناظم تبلیغ اور تعلیم و تربیت مجلس خدام الاحمدیہ سوگاموڑہ رقم طراز ہیں کہ مورخہ ۱۳ اکتوبر کو بعد نماز مغرب محلہ رسول پور میں زیر صدارت مکرم سید غلام الدین صاحب ریٹائرڈ ڈپٹی کلکٹر بلیک سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد ہوا۔ مکرم سید انوار الدین صاحب ایم اے کی تلاوت کلام پاک اور مکرم سید ابوالنور بشیر احمد صاحب بی۔ کام کی نظم خوانی کے بعد مکرم مولوی سید فضل عمر صاحب، مکرم میر یعقوب صاحب صاحب صدر جماعت نے تقاریر کیں۔ دوران جلسہ عزیز سید فضل مومن صاحب، مکرم سید ممتاز احمد صاحب نے نظریں پڑھیں۔ اس موقع پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے خطبہ جمعہ کی کیسٹ بھی سنائی گئی۔ غیر از جماعت، اجلاس نے بھی جلسہ میں شرکت کی۔

وفات مسیحی ناصری علیہ السلام پر سمپوزیم

مکرم شبیر از احمد صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ دراس لکھتے ہیں کہ انجمن تحفظ ختم نبوت کے زیر اہتمام منعقدہ جلسہ عام کے بعد شہر کے علمی حلقوں میں احمدیت اور اس کے عقائد لوگوں کی توجہ کا مرکز بنے ہیں۔ اس صورت حال سے فائدہ اٹھاتے ہوئے مجلس خدام الاحمدیہ نے ہر ماہ کے پہلے انوار کو مشن ہاؤس میں اختلافی مسائل پر سمپوزیم منعقد کرنے کا فیصلہ کیا۔ جس کے مطابق مورخہ ۱۳ کو شام ۷ بجے پانچ بجے زیر صدارت مکرم مولوی محمد عمر صاحب، مبلغ، انچارج ایک جلسہ منعقد کیا گیا۔ جس میں خاکسار نے دو جماعت احمدیہ کے عقائد "مکرم محمد کریم اللہ صاحب نوجوان نے وفات مسیحی از روزے بائبل" اور مکرم مولوی محمد عمر صاحب نے وفات مسیحی از روزے قرآن کریم کے موضوعات پر تقریریں کیں۔ بعد ۸ بجے تک سوال و جواب کا سلسلہ جاری رہا۔ مجلس میں غیر از جماعت اجلاس بھی کثیر تعداد میں شریک ہوئے۔ آخر پر جملہ حاضرین کی پراسے سے کو وضع کی گئی۔

دو جوگی شمولی ضلع سنگھ پور (پہار) کا تبلیغی دورہ

مکرم شکیل احمد صاحب مہتمم مجلس خدام الاحمدیہ موسیٰ بنی ماننر بہار تحریر

کرتے ہیں کہ مورخہ ۲۹ کو مکرم مولوی سید قیام الدین صاحب برقی مبلغ سلا کی قیادت میں مکرم منظور احمد صاحب بی اے نائب صدر جماعت، مکرم ہدم احمد صاحب سابق قائد مجلس مکرم نعتان احمد صاحب اور مکرم شرافت احمد صاحب قائد مجلس پیر مشتمل ایک وفد موٹر سائیکلوں پر موسیٰ بنی سے ۶۰ کلومیٹر دور دو جوگی شمولی پہنچا۔ مقامی مسجد میں تبلیغی گفتگو کا آغاز ہوا۔ اور حاضرین کو اختلافی مسائل سے بھاننے جوئے پیغام مسیحی پہنچایا جس پر مسجد کے پیش امام سخت براہم ہوئے لیکن درمیان غیر احمدی احباب نے نثر پچھڑھول کر کے اس کا مطالعہ کرنے اور اجماعیہ مشن میں آنے کا وعدہ کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں تحقیق حق کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

لجنہ اہل اللہ ایرنا کلم کی طرف سے تبلیغی کیمپ

مکرم نعیمہ محمد صاحبہ صدر لجنہ اہل اللہ ایرنا کلم تحریر کرتی ہیں کہ مورخہ ۱۳ کو مشن ہاؤس میں ایک تبلیغی کیمپ لگایا گیا۔ جس میں کرونائیگی، کاکولم، ایسی مولو پٹیرہ، کوڈ الی اور آٹرا پورم کی احمدی مسطورات کے علاوہ قریشی بیکہر غیر از جماعت بہنوں نے بھی شرکت کی۔ مکرم نصرت مہمان صاحبہ کی تلاوت کلام پاک کے بعد مکرم سماں صاحبہ نے یہاں لوگوں کو خوش آمدید کہا اور مکرم حفصہ عبدالکریم صاحبہ نے تہذیب دہرا یا بعدہ مکرم زبیدہ عمر صاحبہ مکرم شاہینہ رحمن صاحبہ مکرم نصیرہ صاحبہ مکرم نبیہ صاحبہ اور مکرم ہاجرہ ایم کو یا صاحبہ نے تقاریر کیں۔ نمازوں کی ادائیگی اور کھانے کے بعد دوسرا اجلاس ۲ بجے شروع ہوا۔ جس میں مکرم وی۔ ای۔ ایسی صاحبہ، مکرم ممتاز بیگم صاحبہ، مکرم جمیلہ بی بی صاحبہ اور مکرم رابعہ صاحبہ نے سیرت آنحضرت صلعم کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی اور صوبائی سیکرٹری تبلیغ لیرالہ سے مختلف تقریریں امور کی طرف توجہ دلائی۔ دوران جلسہ مکرم حیراجیہ التیہ رسیدہ صاحبہ حفصہ کریم امینہ اشرف صاحبہ رملہ سماں حفصہ، مہدیقا شاہدہ نے طیالم اردو اور عربی میں نظریں پڑھیں۔ آخر پر مکرم حفصہ کریم صاحبہ نے سامعین کا شکریہ ادا کیا دعا کے ساتھ کیمپ پر حاضرت ہوئے اس موقع پر آٹھ بہنوں نے بیعت کی سعادت حاصل کی۔ فالو اپ علی ڈانک۔

لجنہ اہل اللہ دہلی کا تربیتی جلسہ

مکرم مقبول بیگم صاحبہ صدر لجنہ اہل اللہ دہلی رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۲۶ کو حلقہ عثمان پور میں ایک تبلیغی جلسہ منعقد کیا گیا جس میں ایک غیر احمدی خاتون کی تلاوت کلام پاک اور مکرم کوثر بیگم صاحبہ مکرم مسرت بیگم صاحبہ کی نشر خوانی کے بعد خاکسار نے احادیث کی روشنی میں زندگی سے تعلق رکھنے والی چیدہ چیدہ باتیں بیان کیں۔ ازالہ بعد ختم نبوت کی حقیقت بیان کر کے جماعت احمدیہ کا تعارف کرایا گیا۔ اور تربیتی امور کی طرف توجہ دلائی گئی۔ جلسہ کے بعد وچھپ تبادلہ خیالات ہوا۔ حاضرین میں شیرینی تقسیم کی گئی۔

بھینشور کے سوجنا بھون میں احمدی مبلغ کی تقریر

مکرم مولوی شیخ عبدالعلیم صاحب مبلغ سلسلہ مقیم بھینشور تحریر کرتے ہیں کہ اس سال پر جا پوتہ ایشور یونیورسٹی بھینشور کی طرف سے ۹ اپریل کو سوجنا بھون میں وسیع پیمانے پر جلسہ کا انتظام کیا گیا۔ اور مورخہ ۱۰ کے شام کے اجلاس میں تمام مذاہب کے نمائندوں کو دنیا میں امن اور تقاضا پیرا لڑ کے لئے اپنی اپنی مذہبی تعلیم پیش کرنے کی دعوت دی گئی چنانچہ مکرم ڈاکٹر انوار الحق صاحب صدر جماعت احمدیہ بھینشور کے تعاون سے خاکسار بروقت سوجنا بھون پہنچا اور وہاں "اسلام اور امن عالم" کے موضوع پر تقریر کی۔ جس میں قیام امن سے متعلق اسلام کے سنہری اصول سیرت، حضرت علیؓ، حضرت محمدؐ کے بعض واقعات بیان کر کے حضرت مسیحؑ کی تعلیم کو احسن رنگ میں پیش کیا۔ الحمد للہ کہ خاکسار کی تقریر پسند کی گئی۔ اور متعلمین کی طرف سے شکریہ ادا کیا گیا۔ اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے مکرم سید داؤد احمد صاحب قائد مجلس نے خرام کا مدد سے سوجنا بھون کے گیٹ کے سامنے احمدیہ بک اسٹال لگا بائیں میں کافی کتب قیمتاً فروخت ہوئیں اور بہتوں کو مفت لٹریچر تقسیم کیا گیا۔

اَدْكُرُوا صَوْتَكُمْ بِالْخَيْرِ

والد مہر گوار کرم محمد عبد المجید صاحب مرحوم عثمان آبادی

جن کی وفات بھی تبلیغ احمدیت کا مؤثر ذریعہ بنی

از کرم محمد عبد العظیم صاحب ابن کرم محمد عبد المجید صاحب مرحوم عثمان آبادی

والد مرحوم کرم محمد عبد المجید صاحب احمدی ابن کرم محمد صادق صاحب ساکن ظہیر آباد راندھرا کو نور جوئی کی عمر میں ہی حضرت مولانا عبد الرحیم صاحب نقیڑی کے ذریعہ قبول احمدیت کا سعادت ملی۔ اسی موقع پر آپ کے بعض احباب یعنی کرم شیخ علی صاحب مرحوم، کرم عبدالرؤف صاحب اور کرم بھائی شیخ محمود صاحب بھی احمدیت میں داخل ہوئے۔ آپ نے اگرچہ ابتدائی دو جماعتوں تک عام دنیوی تعلیم حاصل کی تھی لیکن تبلیغ حق میں آپ احمدیہ پاکٹ بک کی مدد سے بڑے بڑے مولویوں کو ناجواب کر دیتے تھے۔

قبول احمدیت کی وجہ سے سمجھی احباب واقارب حتیٰ کہ سگے بھائی بھی آپ کی شدید مخالفت پر مکر لبتہ ہو گئے۔ مگر آپ نے کسی بھی مخالفت کا پیرزادہ نہ کی اور استقامت کے ساتھ احمدیت پر قائم رہے۔ ظہیر آباد میں غیر احمدی مسلمانوں نے آپ کو قتل کرنے کا فتویٰ صادر کیا۔ اور بڑے بھائی نے بڑی فراخ دلی سے انہیں قتل کرنے کی اجازت بھی دی۔ والد صاحب ایک اونچے ٹیلے پر کھڑے ہو گئے اور ایک مجمع کثیر نے جس کے ہاتھ میں لاکھیاں اور کلہاڑیاں تھیں چاروں طرف سے ٹیلے کو گھیر لیا۔ لوگ والد صاحب سے سوالات کرتے اور آپ انہیں جوابات دیتے جاتے تھے۔ اس دوران کسی بدتماش نے آپ کو مال کی گالی دی جسے سمجھتے ہی والد صاحب کے بڑے بھائی جو مخالفین کی حمایت کر رہے تھے غضبناک ہو کر مخالفین پر ہی ٹیٹ پڑے اور یوں اللہ تعالیٰ نے آپ کو دشمنوں کے نرسے سے محفوظ طور پر بچا لیا۔ لیکن اس ماریٹ کے دوران آپ کو جو تریبہ جوئیں آئیں ان کے نشان مرتے دم تک احمدیت کی فدائیت کے ثبوت میں باقی رہے۔

رشتہ داروں کی مخالفت سے تنگ آکر والد صاحب عثمان آباد کو

ظہیر آباد کہہ کر حیدر آباد چلے گئے اور وہاں آپ نے احمدیہ جوئی ہائی میں رہائش اختیار کی۔ حضرت سلیفہ المسیح الثانیؑ جب خلافت سلور جوئی کے موقع پر حیدر آباد تشریف لے گئے۔ تب ہمارے نانا مرحوم حضرت یعقوب صاحب شہید (۱۹۱۴ء) نے اپنی بیوی کے ساتھ ان کا نکاح کیا۔ اور فریڈ اولڈ نہ ہونے کی وجہ سے والدین عثمان آباد لے آئے۔ تب سے یہ کہ وفات تک آپ عثمان آباد میں مقیم رہے اور علالت سے قبل تک اپنے نئے والوں کو باقاعدگی سے احمدیت کی تبلیغ کرتے رہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو چھ بیٹے اور چار بیٹیاں عطا فرمائیں۔ آپ نے اپنی اولاد کی بہترین رنگ میں تعلیم و تربیت کی جس کے نتیجے میں آپ کے سب بچے بفضلہ قلمی خدمت دین کا جذبہ رکھنے والے ہیں۔ الحمد للہ۔

آپ کو سلسلے کی کتب کا سرٹی میں ترجمہ کرانے اور مہاراشٹر کے لوگوں کو احمدیت سے روشناس کروانے کی شدید خواہش تھی۔ جس کو پورا کرنے کے لیے اللہ تعالیٰ نے آپ کی بڑی بیٹی کو قرآن تشریح کا سرٹی ترجمہ کرنے کی سعادت بخشی۔ الحمد للہ۔

علاوہ ازیں جماعتی تشریح کا سرٹی ترجمہ کرنے اس کا تقسیم کا کام بھی اللہ تعالیٰ نے آپ کا زندگی میں ہی پورا کیا۔ آپ کو حضرت سیدنا عبد اللہ ابن دین صاحب سکندر آباد مرحوم کے حناڑے کے ساتھ پہلی دفعہ چار سالانہ میں قادیان جانے کی توفیق ملی جو غالباً ۱۹۶۳ء کا زمانہ تھا۔ اس کے بعد ۱۹۸۱ء یعنی اپنی بیماری کے پہلے سال تک اللہ تعالیٰ نے آپ کو ہر سال جلد سالانہ میں شرکت کا توفیق دی۔ الحمد للہ۔

والد صاحب مرحوم موہی تھے اور اس بات کا فخر یہ اظہار آپ اپنے غیر احمدی دوستوں سے بھی کیا کرتے تھے۔ آپ نے اپنی بیماری کا سات سال طویل عرصہ نہایت صبر اور تمہیں کے ساتھ گزارا ہر آنے والے سے ہاتھ ملا کر دُعا کے لئے کہتے اور نکلتے کے باوجود ہمیشہ کلمہ طیبہ اور درود شریف پڑھا کرتے ہر سال دسمبر کا مہینہ شروع ہوتے ہی جلد سالانہ قادیان میں شرکت سے مرحوم صاحب کے باعث آپ کی آنکھوں میں آنسو اجاتے۔ لوگ آپ کو مولوی صاحب کہا کرتے تھے۔ فخر کی نماز کے بعد آپ تفسیر پیر اتنی بلند آواز میں پڑھتے کہ راستے میں گزرنے والے سننے کے لئے رک جاتے۔ آپ ہر مسلم اور غیر مسلم کی نگاہ میں نیک سمجھے اور پاکیزہ یقین رکھتے جاتے تھے جس کی وجہ سے لوگ شادی بیان اور دیگر امور میں آپ کو خاص طور سے مدعو کرتے اور آپ کی باتوں کا احترام کرتے۔

اپنی صحت کے دوران جب بھی کوئی احمدی تبلیغ عثمان آباد تشریف لاتے آپ انہیں غیر احمدی مولویوں سے ملاتے اور ان کا تعاریر کا انتظام کرتے اور جوش میں کہتے جلتے میاں امام مہدی کے انتظار میں مرجاؤ گے مگر تمہیں امام مہدی کبھی نہ ملیں گے جب کہ ہم نے انہیں قبول کیا ہے تم ایسے ہی بیٹھے رہو۔

بڑے وسیع پیمانے پر عثمان آباد میں جلد عام کے انعقاد سے متعلق آپ کی دلخواہش اللہ تعالیٰ نے کرم مولوی مرہبان احمد صاحب فخر تبلیغ بمبئی کے ذریعہ مورخ ۲۴ کو پوری کی۔ یہ جلد بڑی کامیابی کے ساتھ منعقد ہوا۔ اور مسلم و غیر مسلم احباب کے ذہنوں اور دلوں کو جو جوڑنے والا ثابت ہوا۔ اور مخالفت کے ۲۲ ویں دن والد صاحب مرحوم کو بستر علالت پر یہ جان کر نبی اطمینان ہوا کہ اب احمدیت کا تبلیغ اور مخالفت کو برداشت کرنے کا مادہ میری اولاد میں بھی پیرا ہو چکا ہے اور میری زندگی کا مقصد پورا ہو گیا ہے۔ چنانچہ ۵ مارچ کی دیر ایک بجے آپ اس دنیا سے سفر سے کوچ کر کے نولائے حقیقی سے جا ملے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا

راکھیں۔ اچھوتی سے بنا لے والا ہے سب سے پیارا اسی پر اسے دل تو جان خدا کر وفات کے ایک گھنٹہ بعد ہی جامع مسجد عثمان آباد کے سامنے ایک بورڈ لگا دیا گیا جس میں والد مرحوم کے حناڑے میں شرکت نہ کرنے کی میت کو کندھانہ دینے اور لپیمانہ گان سے اظہار ہمدردی نہ کرنے کی تلقین کی گئی۔ اس بات کا اعلان مسجد کے لاؤڈ اسپیکر سے بھی بار بار ہوتا رہا۔ واضح رہے کہ ۳۸ سال میں یہ پہلی وفات تھی گھر میں ہوئی تھی اور احمدیہ قبرستان کا معاملہ جو ۱۹۸۶ء سے زیر کار و عمل تھا۔ اس وقت تک یا یہ تکمیل تک نہ پہنچا تھا۔ مگر وفات کے دن ٹیکہ دو بجے ۱۰ بجے کا قطعہ احمدیہ قبرستان کے لئے منظور ہوا۔ جہاں والد صاحب مرحوم کو نوٹھی ہوئے کا وجہ سے امانتاً دفن کرنے کے لئے عزیزم برادر ڈاکٹر بشارت احمد صاحب سلمہ کے غیر مسلم دوستوں نے کمال مستعدی سے رات بھر جاگ کر کوشش کی۔

چونکہ والد صاحب مرحوم نہایت خلیق ملنسار اور سب کے ہمدرد تھے اس لئے ہر شخص غیر احمدیوں کی مسجد کے اعلان تقابوت کے انتقام اور امانتاً تدفین کے بارے میں بڑی حیرت سے دریافت کرتا تھا۔ گھر میں نقش رکھی ہوئی تھی اور گھر کا ہر فرد ہر آنے والے کو نیک وصیت احمدیت۔ اجر یوں اور غیر احمدیوں میں فرق وغیرہ امور کو واضح طور پر سمجھانے میں لگا ہوا تھا۔ باوجود شدید مخالفت کے غیر احمدی رشتہ دار اور حیلے والے تجہیز و تکفین اور تدفین میں شریک رہے۔ اور ہر طرح سے مدد کی۔ فخر اہم اللہ الصالح الخیر۔ اس طرح یہ غم کے دائرہ صاحب ہم سے جدا ہو گئے ہیں اپنی جگہ سے۔ تاہم یہ خوشی بھی ہے کہ مرتے مرتے بھی تبلیغ کا ایک ذریعہ بن گئے۔ جس سے ہم حسی المقدور فائدہ اٹھانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ محترم والد صاحب مرحوم کے درجات بلند فرمائے انہیں عزت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور ہمیں ان کے اقتدار قدم پر چلنے کی توفیق عطا کرے۔ آمین آمین

رمضان المبارک میں قدرتیہ الصیام کی ادائیگی

از محترم امیر صاحب جماعت احمدیہ قادیان

جماعت احمدیہ کے لیے ایک بار پھر ان کی زندگیوں میں رمضان المبارک آ رہا ہے اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ۱۵ ماہ عہدِ نبوی کی برکات سے دافر حصہ عطا فرمائے۔ ان کے روزے اور دیگر عبادات قبول ہوں۔

رمضان شریف کے مبارک مہینے میں ہر مقل و بالغ اور صحت مند مسلمان مرد اور عورت کے لیے ہر روزہ رکھنا فرض ہے۔ روزے کی فرضیت ایسی ہی ہے جیسے دیگر اعمال اسلام کی۔ البتہ مرد و عورت باہر جو غیر عہدِ نبوی یا کسی دوسری حقیقی معذرت کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکا ہو اس کو اسلامی شریعت نے قدرتیہ الصیام ادا کرنے کی رعایت دی ہے اور قدرتیہ طور پر کئی عذریہ محتاج کہ اپنی حیثیت سے مطابق کھانا کھلا دیا جائے اور یہ عورت بھی جائز ہے کہ قدرتی یا سحر اور طریق سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے تاکہ وہ رمضان المبارک کی برکات سے محروم نہ رہیں۔ بلکہ حضرت حج مؤمن و عزیز اسلام کے ایک فرمان کے مطابق روزہ داروں کو بھی جو استطاعت رکھتے ہوں قدرتیہ الصیام دینا چاہیے تاکہ ان کے روزے قبول ہوں اور جو کچھ کسی پہلو سے ان کے اس نیک عمل میں رہ گئی ہے وہ اس زائد نیک کے صلے پر لری ہو جائے۔

پس ایسے احباب جماعت احمدیہ تجارت جو مرکز سلسلہ قادیان میں جماعتی ذمہ کے تحت اپنے قدرتیہ الصیام کی رقوم سخی غریب اور ساریوں میں تقسیم کروانے کے خواہشمند ہوں وہ ایسی جگہ رقوم و غیر جماعت احمدیہ قادیان کے پتہ پر ارسال فرمائیں۔ انشاء اللہ ان کی عرف سے اس کی مناسب تنظیم کا انتظام کر دیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان المبارک شریف کی برکات سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی توفیق دے اور سب روزے اور دیگر عبادات قبول فرمائے۔ آمین۔

افضل الذکر لا الہ الا اللہ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

مخانیہ :- راولپنڈی شو کمپنی ۶/۵/۲۱ پورچت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD

PHONE :- 275475

RES :- 275903 { CALCUTTA-700073

الْحَبِیرُ کَلَّہُ فِی الْقُرْآنِ

ہر قسم کی تیسرے برکت قرآن مجید میں ہے۔

(ابن عباس رضی اللہ عنہما)

THE JANTA

PHONE :- 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072

جلسہ پانچویں روزہ خلافت

خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ میں سلسلہ خلافت جاری و ساری ہے۔ خلافت اللہ تعالیٰ کا ایک بہت بڑا اور عظیم انعام ہے۔ جملہ جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان سے درخواست ہے کہ جماعتیں اپنے پانچویں روزہ (۱۳۹۷ھ) میں جلسہ پانچویں روزہ خلافت منعقد کریں۔ اور اس قدرتیہ الصیام اور برکات کی تیسرے خلافت کی اہمیت و ضرورت پر مقررین حضرات روشنی ڈالیں۔ جلسوں کی روئیداد نظارت دعوت و تبلیغ قادیان میں کچھو کچھو جماعتیں اپنی سہولت کے مطابق جلسوں کے انعقاد کا تاریخ میں رٹ و بدل کر سکتی ہیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

ہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آج ہے جس کی نیت نیک ہے آئیگی وہ انجام کار

راچوری الیکٹریکلین (الیکٹریکل کنٹریکٹرز)

RAICHURI ELECTRICALS

(ELECTRIC CONTRACTOR)

TARUN BHARAT CO-OP HOUSE SOCIETY

PLOT NO-6 GROUND FLOOR, OLD CHAKALA

OPP. CIGARETTE HOUSE ANDHERI

(EAST)

BOMBAY-400099

PHONE (OFFICE) :- 6348179

RESI :- 629389

ہو ان خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

کراچی میں معیاری سونے کے زیورات بنوانے والے اور کراچی میں خریدنے کے لئے شریف لادری

المروف جیولرز

۱۴ خورشید پلازما کراچی جیولری سٹوری شمالی ناظم آباد کراچی روڈ نمبر ۶۷-۶۸

ارشاد باری تعالیٰ
إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ
اللہ احسان کرنے والوں کو یقیناً محبت کرتا ہے۔

AUTOWINGS.

15, SANTHOME HIGH ROAD

MADRAS -

600004

PHONE { 76360
74350

اورنگی
اورنگی

يُنصِرْكُم بِحَالٍ تُوْحَىٰ اِلَيْهِمْ مِنَ الْمَلٰٓئِكَةِ
تیری مدد وہ لوگ کریں گے
جنہیں ہم آسمان سے ہی کریں گے

پیشکش: کرشنا احمد گوتم احمد ایسٹ انڈین بسٹاکس پیون ڈپازیشنری مینیجر میڈیکل روڈ بھدرک - ۷۵۱۰۰۰ (انڈیا)
پندرہ پبلسٹیٹی شیخ محمد نوری ایس ایف سی - فون نمبر: ۲۹۴

پادشاہ تیر کیپروں سے بکت ڈھونڈنے!

SH. GULAM NADIA BROTHERS READYMADE GARMENTS DEALERS
CHANDAN BAZAR BHADRAK DISTT. BALASORE (ORISSA)

فشیخ اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔ ہم ارادہ حضرت نامہ الدین صاحب مدظلہ

احمد الیکٹرانکس	گڈ لک الیکٹرانکس
کوہٹ روڈ - اسلام آباد - کشمیر	انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد - کشمیر

پیکپ آر ریڈیوٹی - سی ڈی اوشا پیکر اور رسلا فی مشین کی سیل اور مرص

دعوتِ طہارت حضرت مسیح موعود علیہ السلام

۵۔ بڑے بچے بچوں کو پھولوں پر رحم کرو، وہ ان کا بگیر۔
۶۔ عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود غنائی سے نہ کا تبدیل۔
۷۔ ایمونو گراہیوں کی خدمت کرو، نہ خود پھندی سے نہ پرتکبر۔

(کشی فون)
M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS
GUALBERT VICTOR ROAD FORT
GRAM:- MOOSARAZA { BANGALORE - 560002
PHONE:- 605558

پست مدرہ جوین صدی ہجری خلیفہ اسلام کی صدی ہے
حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ نے

پیشکش:-

SABRA Traders

WHOLE SALE DEALER IN HAWAII & PVC CHAPPALS
SHOE MARKET, NAYAPUL HYDERABAD
- 506002
PHONE NO. 522860

قرآن شریف پرنٹنگ اور پبلشرز کا ممبر ہے "مفتوحات پبلشرز"
ALLIED PUBLISHERS

الایڈ پرنٹرز

سیٹلائز برکسٹون۔ بون میل۔ بون سینٹری اور بون پوسٹ وغیرہ
پستوں

نمبر ۲۲/۲۳، عقب کچی گورنمنٹ روڈ، سیشن ہیڈ رٹ آباد بک (آندر ایپرڈیشن)

زندہ کتاب قرآن ہے اور زندہ دین اسلام ہے!

را حکم ایس سی ۱۹۰۰ (۱۰)

MIR (R)
CALCUTTA-15

پیش کرتے ہیں:-
آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ریشٹ، ہوائی جیل، تیر بریل اسٹیک اور کینوس جوتے!

بہشت برزہ بدلتا دیاں سورج ۵ مئی ۱۹۸۸ء پندرہ پبلسٹیٹی راجی ڈی بی ۲